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A nagy munka elo^t 
A fölszabadulás óta <a magyar munkássság szá* 

mos foladatot oldott meg. Még több megváló* 
sításában járt az egész dolgozó nép élén, tanús 

»ágai téve esraol érettségéről, öntudatáról és szor* 
ga'lmáróL Most az eddiginél nagyobb próbát kell 
'fiiáilnia: diadalra kell vinni az ország újjáépítésé* 
nok hároméves tervét. 

Miért hárul ez a súlyos feladat is elsősorban a 
munkásságra? Ennek két oka van, először: a 
terv megvalósítása leginkább a munkásság 

érdeke. Az ország vallani ennyi dolgozójának a béke-
színvonal fölé emeli az életnívóját. Eltünteti a 
munkanélküliséget, amely újjáépítés nélkül minden 
munkáscsaládot fenyeget. Megszabadít attól, hogy 
a kapitalista világot egy-két; év múlva fenyegető 
gazdasági válság hullámai hátainkba is átcsapja-
nak, tönkretéve az újjáépítés eddig elért eredmé-
nyeit, lizezreíkict az utcára, százezreket a nyomor, 
betegség, éhhalál karmaiba lökjön. Megszabadít az 
infláció minden veszélyétől. Helyreállítjuk a mé£ 
romokban lévő üzemeinket és itt is munkalehető-
séget biztosítunk munkástársainknak. De ezen túl-
menően : 

a hároméves terv 
magában rej t i a munkásság szebb jövőjének s a 
magyar ipar fejlődésének a további, még gyorsabb-
ütemű fejlődésének csíráit- A harmadik évben is 
lesznek befektetések, az elővő két évnél nagyobb 
arányban. íls ezek a termelésnek és az elosztható 
javak mennyiségének további emelését vetítik 
előre. A tervgazdálkodás sikere lehetővé teszi, hogy 
a magyar munkásság ne essen vissza a bizonyta-
lanságoknak, a kapkodó, észszerűtlen termelésnek 
korszakába, amelynek ő a legnyomoríbottabb áldo-
zata. De a munkásosztályt nemcsak egyéni érdeke, 
hanem a benne rejlő erő is predesztinálja arra, 
hogy a terv megvalósításáért küzdök ólén járjon. 
Szervezettsége, politikai tapasztalatai, kölcsönös 
segítségéraése, gyors ütemben fejlődő káderei mind 
hatalmas súllyal esnek latbú. 

Azok a teendők, amelyek minden egyes mun-
kásra és a munkásosztály egészére várnak, igen 
változatosak. A terv lényege a termelőerők 

emelése. A termelőerők legfontosabbika pedig a 
munkaerő. A munkateljesítmények eme'lése az élet-
szint emelésének első és döntő feltétele. Emlékez-
zünk csak Varga Jenő professzor elvtárs szavaira, 
melyek a sportcsarnoki szakszervezeti nagygyűlésen 
hangzottak el: *Semilyen társadalmi és gazdasági 
rendszerben sem lehet többet fogyasztani, mint 
amennyit termelnek.' Tehát többet kell termelnünk, 
hogy többet fogyaszthassunk. Egyébként ajánlom 
minden dolgozónak, hogy saját szakszervezetében! 
í.aerozr/e be <a fenti beszéd télies szövegét, tisztánlá-
tásukat nagyban fogja szolgáink 

Fokozni kell a munkafegyelmet: ezt. a célt szót* 
gálja a progresszív akkordrendszer, amely ál-
talánosságban eddig is bevált. Le kell azon-

ban faragni a rendszerről való visszaéléseket Többi 
esetben helytelenül vannak megállapítva az akkor-
dok. Akár csökkentett, akár magasabb formában; 
ics jelentkezik ez. mindkét esetben a termelés rová-
sára megy. Számos üzemből halljuk, hogy alacsony] 
az akkord és nem tudjuk a százszázalékos terme-
lést elérni és ez leront ja a munkakedvünket Fordí-
tott esetben, ahol túlmagas az akkord, a munkái 
eléri a 100—1'20%-ot, de többet már nem mer 'ter-
mel ni; mert fél, hojtry csökkenteni fogják az akkor i ___ * 
értékét Ennek első és legegészségesebb feltétele a* / , y 
akkordnorma megállapítása, amely egy átlagmun- ^ / / ) 
ká.s teljesítményéhez van szabva és így eV" kiváló x 

munkaerő jóval túlhaladhatja a 100%-ot. Rövidlátó 
gondolkodás, ha a munikiást nem hagyjuk keresni 
és így visszatartjuk a termelésiben, mert ennek az 
a következménye, hogy csökkentjük a forgat inba 
kerülő javak mennyiségét. Rontja a forint vá«á .lé-
erejé t lassítja iparunk fejlődését, kitolja a tor t 
megvalósításának határidejét A helyesen megálla-
pított akkord lehetővé teszi, hogy a jó munkás ter-
melésének eredményéből méltóan részesedjék. A 
rotsisz akkord; 'az üzemnek de/fii elitet okoz, ¡meg-
akasztja a termelést és a munkás rövidesen azt 
fogja tapasztalni, ha bére nem is csökken, de af 
üzem nem fejlődik, nem költhet jóléti célokra ós 
végeredményben rosszabbul fog élni, az átlagmun* 
kasnál. 

A termelés emelését természetesen nemcsak* 
munkateljesítmény egyszerű fokozásával lehet el4, 

érni. A felszabadulás óta tömegmozgalom kezdetét 
figyelhetjük meg az üzemekben, amelynek céljai 
technikai újításokkal, javításokkal, találmányok 
segítségével emelni a termelőképességet. A magya^ 
szakmunkás kiválósága, fegyelmezettsége ezen a 
téren valóban csodákat képes művelni. Hogy a i 
ezernyi példa iközül csak a legutolsót emeljük ki{j 
Páncél Pál. az Egyesült Izzó homályosító műhelyé-
nek vezetője és Hamm Feremcné mu.nlkásnő egyszeri 
változtatást eszközöltek a-z egyik gépen. Az ered-
mény: 500 db.-ról 3000 darabra, azaz hatszorosárai 
emelkedett fel a gép egynapi teljesítménye. A« 
üzemek racionalizálása, a munkateehnika fejlesz-
tése, a munkadarabokhoz simuló módszerek alkal-
mazása — mindezek olyan feladatok, amelyek nem 
csupán a mérnökre és technikusra, hanem a mun-
kásra is várnak. Ha a magyar staebanovista moz-
galom tömegmozgalommá fejlődik, akkor jelentő-
ségét a termelés emelésében aligha lehet túlbe-
csülni. Az adottságok megvannak ehhez: mutatják' • 
az újjáépítés eddigi eredményei. Azok a minőségi 
áruk. amelyek szemétdombról felszedett, megége-
tett és ú j ra rendbehozott jrépeken készültek, hála a 
készítők, a munkások kiválóságának ós szorgal-
mának. 



Aháromévea terv keretein beiül kl kell dolgomi 

minden egyes üzem munkatervét. Ha ez kés^ 
akkor, abban bízunk, a hároméve« perspektíva 

í j lendületet ad a munkaversenyeknek: úgy, mint 
az 500 mozdonyért, a 10.000 vagonért vívott ver-
senyben, vagy mint a széncsatában, a textilgyárak 
versenyében, a május ' versenyekben, a hidak határ-
időre való elkészítésében. Most is nemes verseír fósbe fosniak a gyárak, melyik teljesíti jobban és 

amarabb a vállalt feladatokat. Ennek így kell 
lenni, mert az építés lendületével közelebb van 
eaját felemelkedésünk időnontja. És így lesz! — 
Hiszen a munkásság az inflációs nyomorban a mos-
taninál sokkal kedvezőtlenebb és kilátástalanabb 
helyzetben bebizonyította, hogy megérti és lelke-
sülten vállalja éhesen ós fázva a demokrácia giazda-
sági felépítésében reá háramló feladatokat- A mun-
kásságnak minit osztálynak aoonban nem csalk gaz-
dasági, hanem politikai feladatai is vannak az 
országépítési terv megvalósításában. A munkásság 
szilárd egysége, tömegereje és osztályöntudata a 
legfőbb biztosítéka annak, hogy bármilyen irány-
ból jelentkező támadást vagy ellenállást legyőzhet-
jük. A munkásság feladata az, hogy szoros szövet-
séget terem've a parasztsággal és a többi dolgozó 
réteggel, erélyesen v'sszautasítsa a tőkések kísér-
letezéseit, hogy a növekvő nemzeti jövedelemből 

mainknak a dolgozóknak rovására nagyobb részt 
hasítsanak ki. A munkásság legjobbjait fontos 
posoiokra kell állítani. Az üzemi bizottságokra 
fokozott munka és felelősség háramlik: a terv alap-
ján ellenőrizni kell a tényleges tevékenységet 

racionális termelésért, az önköltség csökkenté-
séért. az árak csökkentéséért mindent meg kell 
tenniök. De az üzemi bizottság nem az egyetlen 
hely, ahol a munkás beleszólhat az üzem irányílá-
sába. A gyárak igazgatóságában, különösen az álla-
mosított üzemek igazgatóságában helyet kell fog-
lalatok munkásoknak is és ott minden erővel a ter-
mel és ̂  érdekeit, a megfelelő egészséges munkahely 
biztosítását, a dol"0"iók életszínvonalának emelését 
keLl érvénvrejuttatniok. 

Kétségtelen, hogy a munkásságra váró felada-
tok sokrétűek és nagyarányúnk. Ezeket a fel-
adatokat azonban meg kell oldani. És tudjuk, 

hegy a munkásság meg is fogja oldani. A munkás-
ság együtt fejlődik majd a feladataikkal. Fejlődni 
fog öntudatban, szaktudásban, vezetőképessége meg-
erősödik. Amint a romokból üzemeket teremtett, 
úgy fog most virágzó gyárakat é3 gazdagodó or-
szágot teremteni'. Sikerre viszi a hároméves tervet 
és vele a maga ügyét 

Vas Miklós 

s. 
»Ez a három betű a letűnt 

múltban bajthozó csengéssel 
szörnyű parancsot közvetített. Ez 
a parancs kitépte a szerszámot a 
kenyérkeresők kezéből, kiragadta 
a diákot az iskolapadbői, eltépte 
a gyerek mellől az apái, az anya 
mellől a fiút és odalökte a há-
ború poklába. Most újra meg-
jelenik a három betű, de nem a 
postás hozza piszkos, szürke papí-
ron, kék festék.ől ragacsos pe-
cséttel. E három betű nem arra 
sürgeti az apát, a fiút, a család-
fenntartót, hogy kwyja el ott-
honát, éleiét idegen célokért tegye 
kockára, az ifjúság színe-javát, a 
szenvedésbe hurcolja és odalökje 
a halálnak.« 

Ezekkel a szavakkal vezeti be 
Tildy Zoltánná, a köztársasági 
elnök úr hitvese, a, fővédnöksége 
és dr. Molnár Erik elvtárs nép-
jóléti miniszter védnöksége alatt 
megindult »SiessI Adj! Segíts!« 
akciót. A három betű ezentúl ál-
dozathozó készséggel az életet, az 
egészséget, a jövőt szolgálja. 

Nem egyszerű gyűjtés megindu-
lásáról van szó, hanem fontos, 
nagy nemzeti ügyről, amely 
mellé oda kell állania mindenki-
nek, az egyszerű dolgozónak, 
munkásnak és parasztnak, haladó 
értelmiségnek, kereskedőnek és 
iparosnak éppen úgy, mint a köz-
hivata'ok vezetőinek éa a társa-
dalom vezető asszonyainak. 

Visszatérő hadifoglyaink ellá-
tása, kórházaink fenntartása, né-
pünknek megvédése a tüdővész 
pusztító ragálya ellen: ezek a 
feladatok egyedül a mi felada-
taink. Ezt a munkát magunknak 
kell elvégeznünk. Az állaim ezeken 
a kérdéseken ma még nem tud 
segíteni. Az állami költségvetés a 
bevételekhez igazodik, mert kü-
lönben felüti fejét a pénzrom'ás 
pusztításának réme. Viszont a 
feladatok elodázása helyrehozha-
tatlan károkat okozna a magyar 
nép fizikai é3 erkölcsi életében. 
Legyen a jelszavunk: inkább egy 
forintot adok a magaméból, akár-
milyen nehezemre esik, de a mi 

pénzűnk maradjon meg jó pén» 
nek. \ 

H a Magyarországon mindenki 
naponta egy fillért, vagy havonta 
egy deci bort vagy egy napilap 
árát áldozná a mozgalomra, az 
egy év alatt harmincmillió fo-
rintét tenne ki. 

Nem kodvszerinti adakozásról, 
nem jótékonykodásról, hanem át-
érzett, megokolt áldozatkészség-
ről van szó egy nagyhorderejű 
nemzet] ügy érdekében. A hadi-
foglyokért, kórházakért és tüdő-
betegekért megindult segítő moz-
galom támogatása nemcsak érd®, 
ke, hanem kötelessége is minden 
becsületes magyarnak. A magyar 
szervezett dolgozók a maguk ré-
széről mindent el fognak követni, 
hogy a magyar nép összefogása 
a hadifoglyok, kórházak,, tüdő-
betegek megsegítésére a »Siess! 
Adj! Segíts/« m-zgalom kereté-
ben nagy eredményeket érjen el 
és úgy egyéni'eg, mint szerveze-
til.yg lankadatlan, lelkes munká-
val elő fogja mozdítani e nagy-
horderejű akció sikerét. 
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Kossá István elvtárs, 
a Szakszervezeti Tanács főtitkára 
nagy érdeklődéssel kíséri elő-
adást tartott a magyar szakszer, 
vezeti mozgalomról, a Magyar 
Kommunista Pár t politikai aka-
démiáján. Bevezetőben rámutatott 
*rra. hogy a szakszervezeti moz-
galom a fizikai és szellemi dol-
gozók céltudatos, szervezett harca 
a széles tömegek érdekeinek elő-
mozdításáért, a dolgozók életszín-
vonalának emeléséért és demo-
kratikus jogainak biztosításáért. 
A szakszervezetekre vár a fel-
adat. hogy tudatosítsák ,ai dolgo-
zók között a tőke és a társadalom 
közötti ellentétet, a tőke elleni 
közös harc szükségességét, _ 

Kossá elvtárs ezután részlet»-
•eti ismertette szakszervezeti 
mozgalmunk fejlődését, harcait 
az eLső munkásmozgalmi szer-
vezkedésektől a 25 esztendős 
ffortby-faeizmus terrorján ke-
resztül a felszabadulásig ós nap-
jainkig. 

— A felszabadulás után létre-
jött az egységes szakszervezeti 
mozgalom — mondotta. —_ A 
szakszervezetekbe ti nem a párt-
állás, hanem a rátermettség a 
döntő fellétel, de csak olyanok 
lehetnek vezetők, akik a munkás-
sághoz való hűségüket már be-
bizonyították. Ma már elmond-
hatjuk. hogy a szakszervezet a 
mezőgazdasági, ipari és értelmi-
ségi dolgozók egységes, harci szö-
vetsége lett. Ennek megfelelően 
növekedett befolyásuk az állam-
vezetésben. Az most a feladatunk, 
hogy befolyásunkat a dolgozók 
politikai és gazdasági érdekeinek 
védelmében még fokozottabban 
érvényesítsük. 

Kossá elvtárs külön kiemelte 
az üzemi bizottságok jelentősé-
gét és megállapította, hogy ezek 
az elmúlt két esztendő alatt any-
qy irtai fejlődtek, hogy az eddigi-
nél nagyobb feladatok elvégzé-
sére is képesek. Bebizonyosodott, 
hogy a munkásság soraiban je-
lentékeny számban vannak olya-
nok, akik érettek a magasabb ve-
zetésre. 

— Ezért, követeljük — hangsú-
lyozta— az üzemi bizottságok jog-
körének kiterjesztését és harc 
kérdésévé tesszük azt a követelé-
sünket is, hogy a demokratikus 
renddel szemben ellenséges vagy 
passzív régi vezetők helyett rá-
termett, képzett munkásokat állít-
sanak az üzemek élére. Követelé-
sünket elsősorban az államosított 
üzemeknél kell keresztülvinnünk. 

A továbbiakban Kossá elvtára 
rámutatott arra, hogy a szakmai 
a'apo® álló szervezkedésről a 
változott körülményeknek meg-
felelően át kell térni az ipari 
szervezkedésre. Befejezésül azok-
kal a támadásokkal foglalkozott, 
amelyeket az utóbbi időben a 
szakszervezetek jogköre ellen in-
téztek a demokratikus fejlődés 
ellenségei. 

— Bárki legyen is, aki a szak-

A 75 ÉVES NÉPSZAVA 
Háromnegyed évszázados jubileumához érkezett el a szociál-

demokrata inunkJsság harcos újságja, a Népszava. A munkások 
verejtékes filléreiből készült el 75 évvel ezelőtt a magyar dolgozók 
első lapja, amely tulajdonképpen az első nyilvános megnyilatkozása 
volt a magyar munkásmozgalomnak s így körülbelül ettől az idő« 
ponttól leliet számítani a magyar munkásmozgalom történetét is. 

Nein lehet megilletődés nélkül elhaladnunk e ritka jubileum 
előtt. »A Népszava története Magyarország háromnegyed évszázadá-
nak története«- — í r ja Szakasits Árpád elvtárs jubileumi vezércikké-
ben és valóban történelem a Népszava inlndeu évfolyama a Kii t-i 
földi Viktor által 1877-ben indított kis munkáskrónikától kezdve 
egész Haltjainkig, amikor a felszabadított dolgozók egyik nagytekin-
télyű orgánumaként reprezentálja belföld és külföld előtt egyaránt 
a magyar sajtót. 

Háromnegyed évszázadon keresztül a magyar munkásmozgalom 
e harcos napilapja úgyszólván az élén küzdött a reakció és a fasiz-
mus ellen és esak a felszabadulás óta tudja megosztani történelmi 
felelősségének súlyát az azóta megjelenő testvérlapokkal. A szak-
szervezeti mozgalom felépítésében is oroszlánrész jut a Népszavának, 
amely az első nyilvános május elseje megrendezésétől a felszal«,* 
dulás májusáig jövőbe vetett hittel és lelkesedéssel lobogtatta a 
szervezett magyar munkásság vörös zászlaját. 

A magyar szervezett munkásság örömmel köszönti a 75 éve« 
jubileumát ünneplő Népszavát azzal a biztos meggyőződéssel, hogy 
a magyar dolgozók háromnegyedévszázados múlttal rendelkező 
fáklyahordozója továbbra is töretlen lelkesedéssel küzd az egységé-
ben megbonthatatlan magyar munkásság céljainak kiteljesedéséért. 

A. jubileum alkalmából a szak-
ba náos a következő üdvözlő sora. 
knt küldte a Népszava szerkesz-
tőségének: 

El/t<1 és negyedmillió magyar 
szervezett kétkezi és szellemi 
munkás nevében a Szakszervezeti 
Tanács szeretetteljes harcos üd. 
vázlatét küldi a 75 éves Népsza-
vának. 

A magyar munkásmozgalom 
évtizedes küzdelmeiben elválaszt-
hatatlanul összeforrt a magyar 
nép szabadságjogaiért, gazdasági 
és politikai felszabadulásáért vi-
vőt! erőfeszítéssel, mely sárguló 
oldalaitok minden megnyilatko-
zásában immár történelemmé 
vált. Összeforrtunk a kérlelhetet-
len üldözések, a Horthy fasizmus 
és nyilas rémuralmak alatt, me-
lyek elnémítani akarlak, hogy 
mozgalmunkat megbénítsák. Már-
tírjaitok: Somogyi-fíacsó, Mónus 

és a többiek a mi mártírjaink is, 
a munkásmozgalom ós munkás-
újságírás hősi halottai. Mai or. 
szágépítő munkánkban is össze-
forrtunk: egyiilt vívjuk harcun-
kat a reakció ellen, a f üggetlen él 
demokratikus Magyarország meg-
teremtéséért, az ország újjáépít 
téséért, a dolgozók él el színvonalá-
nak feljavításáért. Összeforrtunk 
szocialista hitben meggyőző-
désben: együtt törünk kitűzött 
célja in k m egva lós í l ására. 

Együttérzésünk és összefogá-
sunk erősíti mozgalmunkat: erő-
sítsen ez Benneteket is a további 
eredményes munkában a magyar, 
dolgozók, a magyar nép javára. 

Fogadjátok e nevezetes évfor-
duló alkalmával a Szakszervezeti 
Tanács forró elvtársi üdvözlőiét: 
Kisházi Ödön, Kossá István 

elnöb főtitkár 

szervezetek egységét meg akar ja 
bontani, azzal keményen szembe-
száll nnk és nem téveszt meg ben-
nünket, hogy egyesek a régi 
sárga zászló helyett most a nem-
zeti színű zászló alatt akarnak 
kalózkodni. Nem a cégér a fon-
tos, hanem a szándék. Ez a szán-
dék pedig a tőkés érdekek kiszol-
gálása. Ezért pénzelik a tőkések 
és támogatják politikailag is az 
álszakszervezeteket. Ezekkel szem-
bon az az álláspontunk: nem tű-
rünk semmiféle egységbontást és 
m erre irányuló esetleges kísér-
letet már csirájában elfojt juk — 

fejezte be nagy tapssal fogadott 
előadását Kossá elvtárs. 

Vas Miklós elvtárs, a Szak-
szervezeti Tanács főtitkárhelyet-
tese szólt hozzá elsőnek. Kifej« 
tette, hogy a szakszervezetek ve-
zetésére csak marxista vezetők 
alkalmasak. Rámutatott arra. 
hogy ha volt is régebben a szak-
szervezetekben ellenzék, a mun* 
kásság az üzemekben mindig 
egységes volt a tőke elleni harc« 
ban. A szakszervezet hatalom —< 
mondotta — és ma arra kell töre-
kednünk, hogy szakszervezeteinlc 
nagyba balommá legyenek. 
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IfllutokásoU cvz wzemek étén 
A nácik által pusztulásba vitt országban a fel-

szabadulás után a munkásosztály állt először 
talpra: a gyárak egyik felében még folytak a har-
cok, amikor a másik felében a munkások már 
kézbe vették a található .szerszámokat és dologhoz 
láttak. Segí.ették a harcoló Vörös Hadsereget, ta-
karították a romokat és megkezdték az újiáépí.ést. 
A német rablókkal legtöbbször cinkos, nyugatra 
menekült gyárosok és igazgatók helyett a dolgo-
zók ós az üzemi bizottságok megindították a ter-
melést és ezzel döntően hozzájárultak az ország 
aránylag gyors talpraállításához. Az üzemi bizott-
ságokban munkások és kistisztviselők vettek részt 
a vállalatok irányításában és mindenütt nagy-
szerű teljesítményeket vittek véghez. Sokkal ki-
sebb számban, mint ahogy megilletné őket, tudá-
suk ós rátermettségük révén így kerültek >>egy-
szörű emberek« a magyar ipar éleiben vezető he-
lyekre. Vannak vezérigazgatók és igazgatók, akik 
a felszabadulás előtt egyszerű szakmunkások vol-
tak és ma mind az üzemük, mint! az ország e'<>-
nyére kitűnően megállják a helyüket úi tisztsé-
gükben, ahová őket képességük és munkástársaik 
bizalma Helyezte. 

A k ő b á n y a i D r é h e r - g v á f f i ; í ^ f S ^ B 
ván szerelő. Gépeket javított, csöveket szerelt — 
és agitált. A nyilasok feljelentették, megjárta a 
híres 401-es büntetőszázadot, de élve került haza 
és a felszabadulás utáu másnap már üzemi tauu.-
csot szervezett a gyárban és a munkástársaival 
együtt hozzálátott, hogy megindítsa az üzemet. 
P á r nap múlva már forogtak a kerekek, villany-
nyal, majd vízzel látták el Kőbányát és egyre 100b fyárrészleget helyeztek üzembe. Ezer nehézséget 

ellett legyőzni, de Kántor elvtárs szakértelmével 
és rátermettségével bebizonyította, hogy alkalmas 
a vezetésre és ezért az üzemi bizottság javaslatára 
hamarosan a Dréher-konszern műszaki igazgató-
jává nevezték ki. 

— A kétezer munkást foglalkoztató gyár za-
vartalan munkájának biztosítása komoly felada-
tot jelent — mondja Kántor elvtárs. — Termelé-
sünk már elérte a békebeli teljesítmény 70 száza-
lékát, ni osztályok kiépítésével pedig egyre tovább 
fejlesztjük az üzemet. Szociális és knltúrális té-
ren is komoly eredményeket értünk el. ígv többek 
között most van építés alatt száz gyermeket befo-
gadó napközt otthonunk, amelynek megnyitására 
rövidesen sor kerüL 
r«k£r».;x„A<íAbközponti igazgatója, Babanyecz 
LOnanyjOVeOeKBalázs elvtárs azelőtt, kistisztvi-
selő volt a debreceni körzet egyik eldugott do-
hánybeváltójában. Még előbb tíz évig kanadai do-
hányfarmokon dolgozott, ahol különösen a Virgi-
nia-dohány termése terén kitűnő szakemberré ké-
pezte magát. A felszabadulás után a munkások 
kívánságára a volt dohánvfarmer átvette a deb-
receni dohánygyár vezetését, a dohánygyártás 
mellett rövidesen a dohánytermelést is újjászer-
vezte, ami lehetővé tette, hogy 1945-ben az ország 
megnyerje a stabilizáció szempontjából rendkívül 
fontos dobányosatát. 

— Az elmúlt esztendőben — mondja Babanyecz 

KORES RT. BUDAPEST 
vsgyüsg kikészített papírok és iroda cikkek gyára 
ti Tár kúz-nnll Irotla: Hudanexl. MII l'eve-u. 41. Tel.: s»«.MtS 
cikkeid irögépsiaiag karl.on- é» indisApani: Drytype svllrheto 
ftencll. Aülrtnféie IrortflClkkek; sokszorosítAfesték sokszorost-.6-
Ríp milliméter- és fénymásolópapírok párnoleslékek minden-

nemű resytles kikészíteti és export csomagoló papírok 

elvtárs — fél Európa »Magyar« cigarettát szívott; 
ez az államnak közel 20 millió dollárt eredménye-
zett. A dohány: arany s ha további terveimet 1« 
megvalósíthatom, egy-két év múlva világhírű 
lesz a magyar Dohány jövedék. 

A p O C 7 | . ¿-{helyettes vezérigazgatója, Szécsény 
DCbindi lFerenc elvtárs fiatal korában a MÁV-

nál dolgozott, majd 1922-től Budapest ostromáig 
mint villamosvezető teijesített szolgálatot a válla-« 
latnál. Mint régi munkásmozgalmi huireos, a vii a-
mosalkalmazottak szakszervezetének elnöke volt, 
amikor a Vörös Had-ereg csapatai felszabadítot-
ták a fővárost. Szécsény elvtárs ekkor a többi dol-
gozókkal együtt először Kispesten, majd Kőhá. 
nyán megindította a Beszkárt újjáépítésének nagy 
munká já t Ennek eredményeképen indultak el 
1945 május 1-én Budapesten ú j ra a villamosok. P á r 
héttel később Szécsény elvtársat a vállalat köz-
ponti üzemi bizottsági alelnökévé választották, 
június 1-én pedig helyettes vezérgazgatóvá nevez-
ték ki. 

— Az elmúlt két esztendőben hatalmas mun-
kát végeztünk — mondja Szécsény elvtárs. — El-
pusztult közlekedési hálózatunkat a Beszkárt ki-
tűnő dolgozóival teljesen újjáépítettük s ma már 
több utast szállítunk, mint a békeévekben. Ter-
vünk, hogy az autobuszforgalraat is rövidesen a 
régi szintre emeljük, ezenkívül rövidesen t rol loy 
busz járatokat indítunk a budai hegyvidéken. 

A Községi K e n v é r g y á r c ; ^ t ó p j l k 8 e ? f d C < : % o K 
felszabadulás előtt Amikor 1345 elején Vas Zoltán 
elvtárs, Budapest akkori polgármestere megbízta, 
hogy indítsa meg a Kenyérgyárat, Berecz elvtárs 
45 százalékig lerombolva és teljesen kifosztva ta-
lálta az egykori szép üzemet. A kemencékből alig 
néhány volt épségben, azokban is csak kétszersültet 
lehetett sütni, így mindent élőiről kellett kezdeni. 
A pár vagóu kölcsönlisztból a gyár két hét múlva 
már 5 vágón kenyeret és 200.000 péksüteményt 
készített. Ezzel a termeléssel hatalmas csapást 
mért a feketepiacra és a 80 pengős kenyérárat 
80 pengőre, a 6—10 pengős süteményárat pedig 
3 pengőre verte le, holott a gyár Is a szabadpiacon 
vette a lisztet. De nemcsak a termelést növeltek, 
Óbudán ú j kenyérgyárat is indítottak, a rég eket 
pedig fejlesztették és mind több felszereléssel 
látták eL 

— Békében 200 munkással 150—200 mázsa, ma 
800 munkással 300—800 mázsa kenyeret sütünk — 
mondja Berecz elvtárs. — Munkánkat nem mi, 
hanem ezek a számok dicsérik. . . 

A<j7olln7nmfiufl«fv o l t * a s i s z t a vezérigazgatója 
OZeilöZOínUVeK nyugatra menekült A gazdát-

lanul maradt gyárban a munkások Borka János 
vasesztergályos elvtársat választották meg üzemi 
bizottsági elnöknek, akit később a minisztériumok 
és a kisrészvényesek ügyvezető-igazgatónak tettek 
meg. A gyár munkáslétszáma ma kétszerese a 
békebelinek, kitűnő munkateljesítménnyel a terme-
lés is növekedett. Üszkübbe, Nisbe és Komániába 
szállítanak gépeket, amelyekért már 1 millió forint 
követelésük van. A gyárnak saját kultúrterme és 
mozija is van. A munkásságot minden hónapban 
gyárértekezleten tájékoztatják az üzem dolgairól 
s aki valamilyen rac onalizáló eljárást talál ki. 
jutalomban részesül. 

— Nyáron üdülőt is építünk a Balatonnál, — 
mondja Borka elvtárs — mert fontosnak tartomf 
akik termelnek, lássák, hogy ma már érdemes tel-
jes erővel dolgozniok, hiszen magunknak építjük 
az országot. . . 

V. P. 
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Helyet a dolgozóknak 
a Nehézipari Központban 
December elején vették állami kezelésbe az ország legnagyobb 

vas feldolgozó üzemeit, a Csepeli Wei&s Manfrédot, a Ganz-trösztöt, 
a Rima-vállalatokat és összes leányvállalatait. Ezekhez az üze-
mekhez csatolták a DiMAVAG-ot, a MAVAG-ot és a hozzájuk tar-
tozó egyéb üzemeket 

Az iparügyi minisztérium és a pénzügyminisztérium kezdemé-
nyezésére felállították az összes üzemek irányítására egy igazgató-
ságot Az igazgatóságba több minisztérium beküldte a maga minisz-
teriális emberét de elfeledkeztek arról, hogy itt van egy hatalmas 
vasas szakszervezet amelynek sok tekintetben köszönhető, hogy az 
egész országban a vasmunkások dolgoztak az infláció alatt és dol-
goznak a stabilizáció óta, olyan feltételek mellett, amit ma tudott 
V: az ország. Mi, a vasas szakszervezet, voltunk azok, akik 
a vasmunkásság elkeseredett pillanataiban odaálítunk a dolgozók elé, 
hogy ne torpanjanak meg — és biztattuk őket — nem lesz ez mindig 
így, javulni fog a helyzetünk. Azt mondottuk: d i l~—-tok , hisz 
magatoknak, nem a tőkéseknek építiük az országot. Most am'kor 
allami elten őrzésről van szó. elfelejtkeznek rólunk. Bár mi előre 
igyekeztünk értésére adni az iparügyi minisztériumnak, hogy helyet 
kívánunk biztosítani részünkre a NIK központjában. Leveliinket el 
is küldtük az iparügyi minisztérium illetékes osztályához, azt vár-
tuk, hogy az iparügyi minisztérium teljesíteni fogja kívánságunkat, 
ehelyett az iparügyiminisztér ium négysoros válaszában öt. Fodor 
László^ min. osztályfőnök aláírásával értesít bennünket, hogy a 
Nehézipari Központ igazgatótanácsában a mi számunkra már nincs 
hely. Űgylátszn'k, az iparügyi t,minisztérium illetékes osztálya azt 
hiszi, hogy a nagy vasas szakszervezetet egy pársoros írássá' el 
lehet utasítani. Mi azonban, nem hagyjuk magunkat félretolni. Kö-
veteljük a kormánytól, hogy biztosítson helyet részünkre úgy a 
Nehézipari Központ Igazgató Tanácsában, mint az összes vállalatok 
igazgatóságaiban. Mi adósai vagyunk a vasas dolgozóknak. ígéretet 
tettünk nekik, s azt becsületes osztályharcos vezetők módjára be is 
akarjuk tartani. Hogy ezt megtehessük, ellenőrző és irányító szere-
pet kívánunk magunknak biztosítani. 

A szakszervezeteknek ma nem az a szerepük, hogy sztrájkkal 
harcolják ki a nagyobb darab kenyeret. Ma az a szerepük, hogy az 
ország termelését fokozza, megértesse: csak több termeléssel, nagyobb 
munkafegyelemmel lehet magasabb életszínvonalat biztosítani. Ezt 
azonban csak úgy tudjuk megvalósítani, ha a termelés irányításá-
ban és ellenőrzésében magunk is résztveszünk. Nem vagyunk hai-
landlók tovább tűrni azok vezetését, akik helytelen látra _ akar ják 
téríteni a termelést, a gazdasági kibontakozást akadályozzák, vagy 
szabotálnak. 

A NIK külöböző fontos irányító helyeire a dolgozókat is be kell 
vonni. A vasipari dolgozók a felszabadulás óta bebizonyították, hogy 
ők nemcsak mint szakmunkások tudnak elsőrangú munkát teljesíteni, 
hanean az üzemi bizottságok és egyéb helyekre beküldött szaktársak 
a legjobban megfeleltek munkakörüknek és az üzemek irányítását 
a demokrácia gazdasági érdekében vitték előre. Van az üzemekben 
elég elsőrangú, tehetséges, demokratikus érzelmű szakember, akik 
egy kis gyakorlat után kénesek lesznek a NTK-üzemekben irányító 

szereiét betölteni. El kell foglalni az üzemekben a gazdasági ku'es* 
pozíciókat, mert csak így tudjuk demokráciánkat gazdaságilag 
•lőre vinni. Bartha Bertalan 

Eddig 
a szakszervezetek csak a munka, 
jogi rendeletek előkészítésénél 
nyertek meghívást és nem kér-
dezték meg az illetékes szakszer-
rezeteket akkor, amikor szakmá-
jukat érintő kormányintézkedé-
seket tárgyaltak meg az egyes 
minisztériumokban. 

A gazdasági élet irányítására 
a felszabadulás óta a szervek 
egész sorát létesítették, amelyek 
döntő befolyással bírnak gazdag-
sági életünkre és dacára annak, 
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ban van a*' államosítás döntő kér. 
dés, hogy az illetékes, fizikai é* 
szellemi munkát szakszervezetek 
ezen államosított vállalatok irá-
nyításánál milyen szerepet nyer 
nek. A szakszervezetek azok a 
tömeg szervezetek, ahol az egyes 
munkavállalók demokratikus hű-
ségét, a munkásosztályhoz való 
ragaszkodását legjobban ki lehet 
ismerni és amelyeken keresztül a 
legkönnyebben szerezhetők be az 
információk az illetők alapos 
szakmai ismereteiről. Ha nem a 
szakszervezetek útjait követjük, 
akkor természetesen egy ilyen át-
alakulásnál sok olyan elem csúsz-
hat be, aki nem odavaló. Itt ter-
mészetesen nemcsak a vezető po-
zíciókról van szó. hanem arról is, 
hogy az államosított vállalatok 
közép, és alsó kádereiben olyan 
szervezett magánalkalmazottak 
dolgozzanak, akik tudatában van-
nak annak, hogy a szellemi mun-
kások helye az ipari munkásság 
mellett van és csak közös küzde-
lemmel tudjuk a magyar nép gaz, 
dasági felemelkedését szolgálni. 

hogy a munkáltatói szervezetek 
ezekben a szervekben kellő kép-
vise^ttel bírnák, sem a Szakszer-
vezeti Tanács, sem az illetékes 
szakszervezeteknek nem adtak 
képviseleti jogot. így van ez 
ipari téren, de különösen igy áll 
ez a gazdasági életünket irányító 
pénzügyi szektorokban, például a 
Hitelügyi Tanácsnál. 

Különösen ma. amikor a gazda, 
dasági élet legfontosabb szekto-
raiban, a szénbányáknál, a nehéz-
iparnál megvalósítás Stádiumd-



nyát. A választások mindenütt 
tisztán, befolyásmentesen és az 
igazi demokrácia jegyében zaj-
lottak le s bár akadtak egyes la-
pok, amelyek politikai okokból 
zavartkeltő c kkekkel igyekeztek 
a közvélemény bizalmát elfordí-
tani, meg kell állapítanunk, hogy 
a közalkalmazotti dolgozók ha-
talmas többségében a választá-
sok eredménye nagy megelége 
dést kelteit. 

A Szakszervezeti Tanács — 

Nyomdászok 

mint a Magyar Szabad Szak-
szervezetek Országos Szövetsége 
— érdeklődéssel tekint a küldött-
közgyűlés elé, amely a vezetőség 
megválasztásával és az alapsza-
bály megalkotásával ad alkotmá-
nyos keretet a további munká-
nak. A január 12-ón összeülő 
kongresszuson Kisházi Ödön és 
Kossá István elvtársak tolmá-
csolják majd a magyar szak-
szervezeti mozgalom milliós tá-
borónak üdvözletét. 

kongresszusa 

A Magyar 
Közalkalmazottak Országos 

Szabod Szakszervezete 
huszon kéthónapos működésének 
jelentős állomásához' érkezett: 
január 12-én tar t ja első szabad 
küldöttközgyűlését. 

1945 februárjában alakult meg 
* magyar közigazgatás demokra-
tikus beállítottságú dolgozóinak 
»znkszervpzete s mindjárt a kez-
det kezdetén hatalmas nehézsé-
gekkel kellett megküzdenie. A 
frégi rezsim közigazgatási appa-
rátusából ittrekedt reakciós köz-
tisztviselők, a hivatalfőnökök, 
de még a kormány egyes tagjai 
is minden észközt megragadtak 
« szervezkedés akadályozására. 
rA fiatal szakszervezet vezetői 
»lőtt azonban az 1919 es forrada-
lom közalkalmazotti megmozdu-
lás ' példája lebegett és lc-
p-űrve az akadályokat* a szerve-
zést országos méretűvé fejlesz-
tették. Félszázezer dolgozó csat-
lakozott hónapok alatt a mozga-
lomhoz, amely most már — 
a szervezés első nehézségein túl 
— a magyar közigazgatás meg-
tisztításáért indított harcot. Az 
egyébként csúfos kudareba ful-
lad; igazolási eljárásban a szak-
sz"-vezet volt talán az egyetlen, 
femely felkészülten és minden 
Biellékiszemponttól mentesen ke-
reste a szigorú, de igazságos tisz-
togatás ú;ját. Ugyanígy a köz-
igazgatási létszámcsökkentés, az 
j'i. n. B-lista során az MKOSz 
mintaszerűén készítette elő a ha-
talmas anyagot és a Szakszer 
yezeti Tanács közigazgatási . sz-
tályáva! együttműködve igyeke-
zett a demokratikus szc vez- tt 
dolgozók szempontjait érvénvo-í-
teni. A közigazgatási dolgozók 
béikérdésének megoldásánál és 
Szociális helyzetük javításának 
««adóiban is olyan erővel lépett 
fel, amely fiatal szakszervezeti 
múltjához képest méltán megér-
demel > elismerést. 

A mult év végén megtartott 
országos küldöttközgyűlés vá-
lasztásai bebizonyították, hogy 
a magyar közigazgatás dolgozói 
megértették az* idők szavát: n 
2(14 kongresszusi küldöttből 110 
szocialista képviseli a munkás-
mozgalom töretlen, haladó irá-
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Négy évvel ezelőtt zíjlott le a 
Nyomdász Szakszervezet utolsó 
kongresszusa « így a Gutenberg-
palotában megtartott nyomdász-
kongresszus elé nagy várakozás-
sal néztek úgy szakszervezeti, 
mint szakmai körökben. 52 buda-
pesti és 19 vidéki küldött vett 
részt a mostani kongresszuson, 
ahová meghívták a külföldi test-
vé: szervezeteket is. E meghívot-
tak közül megjelentek a kon-
gresszuon az osztrák, jugoszláv 
csehszlovák é* bulgár kiküldöttek, 
táviratilag üdvözölték a kon-
gr< sszust és kimentetek elmara-
dásukat az orosz, francia, dán, 
norvég, svéd és Tornán szakszer-
vezetek is. 

A kongresszust. amelyen « 
Kommunista Párt részéről Rákosi 
Mátyás, Farkos Mihály, és Fülöp 
elvtársak, a Szonda Ideniokrat« 
Párt részéről Jiőhm Vilmos, dr. 
fíies István. Rónai Sándor és 
Kelemen államtitkár elvtársak « 
a Szakszervezeti Tanács részéről 
Kossá István főtitkár e'vtárg je-
lenlek meg. Schillinges Ln.ios 
elvtárs nyitotln w-eg, H;i üdvö-
zölve a kül lőd! vendégeket- a 
pár<ok és a Szakszervezeti Ta-
nács kiküldötteit, kifejtette, hogy 
miért nem ülhetett össze eddig a 
kongresszus. 

Maga a kongresszus két rész-
ben zajlott le s az első napon a 
segélyezési egyesület dolgaival 
és a Nyomdász Szakszervezet szo-
ciális kérdéseivel foglalkoztak. 
Ezek rendjén Halász Alfréd e'v-
társ, a segélyegylet titkára elő-
terjesztést. telt, a segélyek fel-
emelésére. mely szerint a Nyom-
dász Szakszervezet segélyegylet« 
rokkantjainak, munkanélkülijei-
nek é« segélyezésre szorulóinak 
a jövőben a békebeli összegű ille-
ték mellett békebeli nívójú se-
gélyt is fog juttatni. A bejelen-
tést mugas nívójú vita követte, 
melynek eredményeképpen a be-
terjesztett javaslatot a kongres-
szus magáévá tette. 

A második napon került sor a 
tulajdonképpeni szakszervezeti 
program megvitatására s ennek 
«során bejelentették a szervezeti 
szabályzat módosítását olyanfor-
mán, hogy a. fasiszta rezeim alatt 

a szervezetre ráerőszakolt para-
grafusokat kidobták s helyébe 
demokratikus szellemű pontokat 
iktattak be. 

A kongresszus kimagasló indít-
ványa az a javasltat volt, amely 
a sajtótermékek betiltása követ, 
keztében előálló munkanélküliség 
megszüntetését követelte s az ere-
de'i indítvány azt javasolta, 
hogy forduljanak a kormányhoz 
és kérjék a betiltások megszünte-
tését'. Ez indítvánnyal kapcso-
latosan elhangzó viták során az 
a vélemény alakult ki. hogy a 
sajtórendészet terén ma egész 
más szempontoknak kell érvé-
nyesülni, mint a múltban. Ennél-
fogva rtem tiltakozhatnak a de-
mokrácia ellen vétő sajtótermé-
kek betiltása ellen, hanem azt « 
követelést állítják fel. hogy ilyen 
esetbpn a munkanélkülieket a 
kiadók kártalanítsák. Gátló Ernő 
előadó elvtárs, bejelentette, hogy 
a Nyomdász Szakszervezet a 
maga részéről is támogatni óhajt 
minden olyan akciót, amely a 
demokráci a ellenes sajtó betiltó, 
sót szorgalmazza, sőt továbbmen-
ve, a szervezett nyomdászok őr-
ködni kívánnak afölött, hogy 
ilyen sajtótermékek nmg ne jelen-
hessenek s amennyiben az égve,« 
hatóságok fi eveimét elkerüli, úgy 
a mega ereiével fogja megaka-
dályozni ezeknek « demokráeia-
pllenes sajtótermélkeknek megje* 
lenesét. 

Ezrkután a munkabér, a fiata-
lok. az üzemi bizottságok és a 
kulturális nevelés kérdése került 
napirendre, amelyben a kongrpsz-
szus egyhangú határozatokat ho. 
zott. Brumiller László elvtárs, 
ia, szervezet vezetője, általános ké-
pet rajzolt beszámolójában a 
Nyomdász Szakszervezet demo-
kratikus célkitűzéseiről, hang-
súlyozva, hogy a szervezet tánto-
rithatatlanul áll a munkdsegység 
gondolata mellett, mert jövőtépítő 
munkáját csak így látja biztosít-
hatónak. Eaekután áttért a kon-
gresszus a szervezet iij vezetőcé-
gének megválasztására és a szak-
szervezet főtitkárává egyhangú 
lelkesedéssel ismét fírumillef, 
László elvtársat választották 
meg. 
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A szervezés feladatai 
A magyar szakszervezeti moz-

galom a felszabadulás után két 
évvel még számos megoldásra 
váró problémával lép az 1947-es 
esztendőbe. Az ország újjáépíté-
sében végzett munka. amit a 
szakszervezetek irányítottak, még 
jóhiszemű ellenfeleinket is csodá-
lattal tölti el, de ezen túlmenőleg 
mégis^ meg kell állapítani: jobb 
munkát is végezhettünk volna. 
Helyes önbírálattal látnunk kell, 
hogy nem mindenütt használtuk 
ki azokat a lehetőségeke1, ame-
lyek rendelkezésünkre állottak. 
N>m szabad, hogy megtévessze-
nek bennünket az egyes szak-
szervezetekbea beszervezett tagok 
száma. Alig van egy-két pl van 
szakszervezet, amely azt állíthat-
ja önmagáról, hogv a szakmá-
ban foglalkoztatott munkások 
95—100 S-á t megtervez te voína-
A másfélmillió szervezett mun-
káé nem jelentbe1! a felső ba-
tár t , ahol megállhatunk. Nem 
szabad elfeledkeznünk a tagszer-
vezés lehetőségéről- Varnak 
olyan szakszervezetek, amelyeik 
megközelítőleg sem merítették 
még ki vsa ezen a téren fennálló 
lehetőségeket. A Földmunkás 
Szakszervezet 830 ezer tagot mn-
ta t ki, holott oly nagyok a lehe-
tőségei, hogy jó munkával eset-
leg a duplá jára is felemelheti a 
távok létszámát. 

Nem tekinthetjük befejezett-
nek az értelmiségi szakszerveze-
tek taglétszámát sem. De még az 
ipari > szakszervezetek, mint a ru-
házati, faipar, építőipar, bőrösök 
és_ vasasok sem tekinthetik be-
fejezettnek a szervezést. Ezekben 
a szakmákban főképpen a kevés 
munkást foglalkoztató üzemekben, 
tehát a kisiparban többtízezer 
munkás még mindig nem tag ja 
szakszervezetének. Ezen túlme-
nőleg pedig meg kell oldanunk 
a hatalmasan felduzzasztott 
szakszervezeti tagság sm'átos 

problémáit, A szakszervezeti ve-
zetőknek nem szabad elfeledkez-
niük arról, ho ry a tagok szak-
mai képesítését, továbbfejleszté-
sét a szakszervezetek irányítása 
mellett kell elvégezni. Nagy 
szükség van arra is, hogv az ér-
telmiségi szakszervezetek, mint 

a közalkalmazottak tanfolyamo-
kat szervezzpnek, ahol leegysze-
rűsített adminisztrációs munká-
ra taní t ják a túlsúlyosan büro-
kratizálódott tisztviselőinket. A 
régi szakszervezeti vezetők jól 
tudják, hogy a tagok minden 
ügyes-bajos dolgukkal a szak-
szer vezetükhöz szoktak íordulni. 
Szükséges is, hogy a tagok érez-
zék: a szakszervezet az ő ottho-
nuk, ahova minden kérdéssel 
bizalommal fordulhatnak-

Nagy gondot kell fordítaniok 
tagok tesli és szellemi neve-

lésére. A nagyszámban jelentkező 
i f júságnak lehetőséget kell adni 
a sportolásra. Ezért minden 
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szakszervezet és minden csoport 
alakítsa meg spor szakosztályát. 
A stabilizáció óta anyagilag 
jobb helyzetbe került szakszerve-
ze'ek központi vezetőcégei ne 
szűkmarkuskodjamak a munkás-
i f j ú ság pénzügyi támogatásával 

A legtöbb szakszervezet figyel-
mét fel kell hívnunk arra, hogy 
a társadalombiztosítás kérdése 
egyik legkomolyabb problémáink 
közé tartozik. Minden szakszer-
vezetben OTT-, MABI-megbizot-
ta t kell kijelölni, aki a hozzáfor-
duló betegeknek, rokkantaknak, 
öregeknek útbaigazítást ad. 

Ki kell építeni a szakszerveze-
tekben azofcat a szerveket és bi-
zottságokat is, amelyeken ke-
resztül a tagságot állandóan 
foglalkoztatni tudjuk. Szervező-
bizottságokat, Nőbizottságot. If-
júsági Titkárságot, Oktatásügyi 
Bizottságot minden szakszerve-
zetben meg kell alakítani. Mind-
ezeket a bizottságokat ra jameny-

A S z é t a e r v e 2 e t i T « n é < s 

e l n ö k s é g e 

a P e y e r f e l e j s e m o r a R d u f & r á l 

A Szakszervezeti Tanács el-
nöksége foglalkozott azokkal az 
állításokkal], amelyeket Peyer 
Károly és társai a Szociáldemo-
krata Párthoz intézett és a nyil-
vánosságra hozott memorandu-
mukban a Szakszervezeti Taná-
csot úgy kívánják feltüntetni, 
mintha a Szakszervezeti Tanács 
nem helyesen képviselné a ma-
gyar dolgozók érdekeit. 

A Szakszervezeti Tanács el-
nöksége megállapította, hogy 
a magyar dolgozók érdekeit ak-
kor képviseli helyesen, ha soha 
sem feledkezik meg arról, hogy 
csak olyan követeléseket állí that 
fel, amelyek arányban vannak az 
ország teljesítőképességével. Ezen 
túlmenő követelések a reakció 
malmára ha j t j ák a vizet, a de-
mokráciát gyengítik. Éppen azért 
Peyer Károly és társainak állí-
tásait, mint alaptalant, a leg-
határozottabban visszautasítja. 

Kisházi ödön Kossá Istvdm 
a Szakszervezeti Tanára 

elnöke főtitkára 

nyi szak.szervezetünk országos 
viszonylatban építse ki. 

Nyomatékkal kell felhívni a 
figyelmet az oktatás kérdésére. 

Ezen a téren sokkal kevesebbet 
végeztünk, mint amennyit végez-
nünk_ kellett. Kompl iká l j társa-
dalmi rerdünk szerkezetét, fel-
építését és e társedalmi renden 
belül felmerülő sok-sok problé-
mának a megoldásához vezető 
utat nem elég. ha csak a régi 
szervezett munkásság vagy egv 
kisszámú szakszervezeti vezető 
ismeri-

A szakszervezet ideológiai él-
harcosai ar ú j társadalmi rend-
nek, ^ célkitűzéseiket tudomá-
r-">s érteteroüpn 1« a dtolgozók 
tíz- és százezreinek ismerniük 
kell. 

Az országos szervezés -vidéki 
probléma! mutat!ók: nz eB-övet-
kez«ndő bóaanokhzn a legfonto-
sabb szakszervezeti munka közé 
tartozik, hogv rendbobozzuV a 
vidéki szakszervezeti csoporto-
kat, szakosztályokat. A Prsk-
fszervezeti Tanács megyei titká-
r t ! a bri'bónopos pronr-amm ke-
retén belül a hozzáüik tartozó 
megye területén konferenciákat 
fognak tartani , amelven részt-
vesnnek a területen dolgozó ösz-
sz.es szakszervezeti funkcioná-
riusok és az egyes szakmák köz-
ponti küldöttei. A nagyobb ip->ri 
centrumokban üzemi bizottsága 
tanfolyamokat és társadalomtu-
dományi tanfolyamokat szerve-
zünk. A megyei és járási t i tkár-
ságok és a nagyobb szakszerve-
zeti csoportok szervezzék meg 
helyi viszonylatban szakraaközi-
leg az oktató tanfolyamokat. Ja -
vítsuk fel a vidéki városokban 
és községekben működő külön-
böző bizottságokban (Nemzeti 
Bizottság, Községi Frakció) a 
szakszervezetek küldötteinek mun-
káját . A tapasztalat azt mutatia, 
hogy az ezekben a bizottságok-
ban működő tagok sokszor egé-
szen elszakadnak a szakszervezet-
től és a szakmaközi bizottságtól 
és így magukra maradva sok 
esetben ellentétes álláspontot 
képviselnek, mint amit a moz-
galom érdekei megkívánnak. 

A magyar dolgozó nép élet-
színvonalának emelése, esak szí-
vós, céltudatos, tervszerű mun-
kával lehetséges. Ezt a munkát 
a szakszervezetek irányítása és 
vezetése nélkül elvégezni nem 
lehet Arra ikell törekednünk a 
szervezésnél, hogy a bároméves 
terv e'lindulásá'g a szakszervezeti 
tömegek felkészülő, öntudatos, 
harcos százezrei induljanak a 
nagy munkára. 

Horváth Mihály 
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EGY ÉV VILÁGPOLITIKÁJA 
A világpolitika ezévi történetének fejlődési vo-

nalát élesen tagolja az a körülmény, hogy az 
év fordulója egyúttal fordulatot jelent a nem-

zetközi politikában is. Több mint másfólévi feszült-
Bég után, melyet csak nagyritkán szakított meg 
időleges enyhülés, most határozottan felderült a 
horizont. Az év fordulóján sziinőfélben látszik az 
a veszély, hogy a világ két hatalmi blokkra szakad: 
egy angolszász és egy szláv blokkra, melyek egy-
mással fegyverkezési versenyre kelnek és végül is 
harmadik világháborúba sodródnak. A világ fasisz-
táinak és reakciósainak titkos reménysége: hogy a 
második világháború áthidalhatatlan hatalmi ellen-
téteket fog kirobbantani és elkerülhetetlenül a há-
ború folytatásához fog vezetni az angolszászok és 
a Szovjetunió között, — ez a gyalázatos és véres 
várakozás illúziónak bizonyult. Kétségtelen, hogy 
ezt a reakciós és fasiszta csodavárást egyes nyu-
gati imperialista körök, különösein ne amerikai 
nehézipar flottapolitikusai és a e,Imreili Ili levitézlett 
angol Konzervatizmus igyekezett saját hatalmi mo-
hósága érdekében befogni és megnyergelni. Az év 
jó része az atombomba körül terjesztett szándékos 
és céltudatos s háborús propaganda hatásainak el-
hárításával telt el. Ez a propaganda, melyet első-
sorban az amerikai sárga sajtó: a H©arstök és 
(MaeCormlekok lapjai terjesztettek, nem átolatta 
volna a német fasizmust is mozgósítani egy szov-
jei'vllenes háborúban. Ez a féktelen, uszító banda 
határozottan arra számított, hogy Németország 
kettészakít ásával egyidejűleg Németországot az 
újabb antibolsevista ,»kereszteshadjárat« számára 
kezdhetik bázisként kiépíteni. Az év elején Chur-
chill fultoni beszédében lépett nyíltan a világpoli-
tika porondjára ez a reakció és azt tűzte ki cél-
jának, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia 
katonai és diplomáciai együttműködése segítségé-
vel az angolszász világhatalom köré csoportosítsa 
a világ minden konzervatív és fasiszta vagy fél-
fasiszta áramlatát. Ez a chúrchvlli elgondolás két-
ségtelen komoly veszélyt jelentett minden békesze-
rető nemzőt számára. Azt jetentette, hogy megvaló-
tu1 sa esetén az erősen jobbratolódott amerikai 
imperializmus szárnyai alá veszi a világ minden 
jobboldali hatalmát: a spanyol fasizmust, mely a 
!Faf¡kánnal együttműködésben sugározza ki hatal-
mát a délamerikai félfasiszta vagy neofasiszta ál-
lamokra: Peron Argentínájára, Braziliára és a ki-
sebb-nagyobb dél- és középamerikai diktatúrákra, 
ahol az egyház, a feudális nagybirtok, a nagyipar 
és a banktőke szent egyetértésben nyomják e,l a 
páriasorban élő tömegeket, Oörög- és Törökországot, 
hogy ezek viszonii a Balkánra és a Közel-Keletre 
gyakoroljanak reakciós hatást és egyúttal nyomást 
a Szovjetunióra, mint az egykori »egészségügyi zár-
lati öv«, a »eordon saniteire« ntolté megmaradt 
láncszemei, Kínában a Kuomintang Csangkaisek 
.vezérlete alatt álló diktatúráé áramlatát és Japán-
ban a császári ház köré csoportosuló megmaradt 
¡feudális és nagytőkés erőket, melyekkel az erősen 
reakoiós Mac Arthur tábornagy bensőségesen együtt-
működik. Ennek azi egységes angolszász vezetés 
alatt álló, katonai elv szerint megszervezett, fasiszta 
és monarehista ideológiáknak hódoló világreakció-
nak az ábrándja oszlott el az év fordulóján, amikor 
a Szovjetunió erélyes leszerelési kezdemé-nyezése. a 
világpolitika kérdéseinek egész sorában (ai'.omellen-
őrzés, keletenrópai békeszerződések, német és oszt-
rák békekonferencia, vétójog, stb.) megegyezést 
vagy legalább is lényeges közeledést eredményezed 
a két hatalmi csoport között. 
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Churchill fultoni beszédétől Montgomery tábor-
nagy jelenlegi moszkvai látogatásáig az út 
hosszú volt és fáradságos. A postdami érte-

kezletre, 1945 nyarára kell visszanyúlnunk, hogy 
megérthessük,-mi történt a nagyvilágban, milyén 
ellentétek zavarták meg a bárom nagyhatalom 
(USA, Szovjetunió, Nagybritannia) világháborúi 
antifasiszta egységét. 

A postdami értekezlet elsősorban a német kéts 
sának alapelveit, az osztrák rendezés körvonalait, 
befejeződésének stratégiai helyzetét rögzítette meg 
és megállapította a német jóvátétel első alapelveit» 
egyes bonyolult keleteurópai problémák, mint á 
lengyel kérdés, a német kisebbségi kérdés megoldás 
sának alapelveit, az osztrák rendezés körvonalait, 
stb. Potsdamban még Churchill és a nemzeti koa« 
lició állt szemben a másik kétszövetaéges hatalonjf 
mai, de az értekezlet második felében már tiszt» 
munkáspárti kormány képviselte Angliát. Roostf 
veit halála után az Egyesült Államok külpolitikája 
Trvwnan és Byrnes vezetése alatt rohamosan távo-
lodott el a roosevelti hagyományoktól. Ezért eléggé 
érthető volt, hogy amikor 1945 őszén a japáni had* 
szintéren is egyesapással felszámolták a fasiszta 
világhatalmat, a háromhatalmi antifasiszta koop|f 
rációban zökkenőik állottak be. Az első Bökkenő míp 
a nagyhatalmak külügyminisztereinek londoni éjp 
tekez.!etón (1945 szeptemberben) érezhető volt, mely 
eredmény nélkül oszlott széjjel. Londonban ugyan« 
világosan látszott már, hogy az Egyesült Alilamopt 
ugyan teljes egyenjogúságot óhajt a világ min dán 
részéhen. a »nyitott ajtó« és a szabad kereskedelemi 
politikáját követeli hadügyi, diplomáciai és keresd 
kcdelmi téren egyaránt, azonban ott, ahol az Egyé» 
sült Államoknak már megszerzett vezető szerepé 
volt, vagy ahol egyenesen diktatúrát gyakorlom 
mint Japánban, ott ebből az egyenjogúságból mid* 
clenki mást kizártak. Japán, Kína, Dél-Amerika w* 
kin 1 etében a USA igen különösen értelmezte a 
»nyitót,; ajtó« politikáját. Byrnes pl. Londonba^. 
4945 szeptemberében hallani sem akart arról, hogy 
Japánban ugyanolyan szövetségesközi megszállási 
és ellenőrzési szervezet jöjjön létre, mint Eu rópábap. 
Ennek folytán természetesen a Szovjetunió is ra-
gaszkodott ahhoz, hogy ott, ahol a háború terheinek 
oroszlánrészét ő viselte, a 'békeszerződések megalko-
tása és a jövő ellenőrzés ie az ő kezdeményezési 
jogán és az ő vezetése alatt történjék. 

A londoni külügyminiszteri tanácskozások 
darcának hátterében azonban nem csupán és nenj 
elsősorban a világhatalmi egyensúlynak ez az ág 
tolódása, lianem a német, kérdésnek az angol szóm 
nagyhatalmak által történt konzervatív, sőt reak? 
ciós felhasználásalappangott. Németországnak kti» 
lönböző megszállási zónákra osztása ugyanis a p 
eredményezte, hogy a keleti 'szovjet) zóna és a ny'u* 
gáti (angol) és déüli (amerikai) zónák szociális é* 
politikai szerkezete egymástól teljesen eltérőtag a 
gynkmn egymással szöges ellentétben fejlődött, A 
világtörténelmi felelősség ezért a fejlődésért telje» 
mértékben az angolszász hatalmakra hárul. A szov* 
jet megszállási zónában államosították a nehézipart 
és más gazdasági kulcspozíciókat és felosztották a 
nagybirtokot; a megszálló hatóságok ugyanakkö* 
igyekeztek minden rendelkezésükre álló eszközzp 
munkát teremteni és a lakosság emberi élelmezésit 
biztosítani. Ezzel szemben a nyugati és déli zónáit 
ban nemcsak hogy nem államosították a nehézipart 
melynek vezérei a második világháborúit, előkészítő 
háborús bűnösök él csapat, áh r,a tartoztak, nemcsak 
meghagyták a junkereket nagybirtokaik élvezetéi-
ben, hanem még tekintélyes zárt Reichswehregysé» 
geket is megtartottak fegyveres szolgálatban, sín 
több mint százötvenezer német katonát a Ruhrvidé* 
ken összpontosítottak és katonai átképzésben része, 
sítettek. 
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Truman ú j iránya, ezalatt Kínában Csangkai-
sek diktatúráját amerikai repülőgépekkel és hadi-
hajókkal, katonai kiképzőkkel é» tengerészeti gya-
logsággal támogatta, hogy a kínai kommunistákat 
teljesen eltiporja, azokat a kínai kommunistákat, 
akik a japán imperializmus elleni harcban a leg-
elszántabb küzdelmet folytatták, a legvéresebb 
áldozatokat hozták. Az angol és amerikai diplo-
mácia közvetlen a háború^ befejeztével mindenütt 
a partizánok lefegyverzését követelte: Franciaor. 
szágban, Belgiumban, Görögországban, Olaszor-
szágban, azokét a partizánokét, akik sokszor egé. 
ezen magukra hagyatva tartották a szövetséges 
antifasiszta frontot a Balkán erdőinek sötétjében, 
Savoia magaslatain. Thráeia fennsíkjain. Az an-
gol és az amerikai diplomácia a háború befejezté-
yel a Németországgal szövetséges vazallus álla-
mok fiatal demokráciáit mindenütt bizalmatlan, 
»ággal fogadta, belső elenzékiiket támogatta, a kle-
rikális ée monarchista reakció erőivel szövetke-
zett. Mindez nyilvánvalóvá tette, hogy itt teljesen 
tervszerű ingalengésről van szó. a »hatalmi 
egyensúly«, a »balance of power« politikájának 
felélesztéséről, melynek fő célja, bogv a Szovjet-
uniónbk a világháborúban megnövekedett hatal-
mát minél szűkebb határok közé szorítsa. 

Ebből a helyzetből kell az elmúlt év történetét 
megmagyarázni. A Szovjetunió erre a poli-
tikára a maga részérői nyugodt, de szívós 

elvi harccal felelt, eemilyen rtészleteredményt nem 
adott fel megfelelő ellenszolgáltatás nélkül, soha 
nem tévesztve szem elől a nagy történelmi célt, 
melynek megvalósításáért a második világháború 
folyt, melyet azonban az imperialista hatalmak a 
közvetlen veszély elmultával rövidlátó osztályér. 
dekből oly hamar elhanyagoltak: a fasizmus teljes 
megsemmisítésének célját. 

Az első nagy összecsapás az Egyesült Nemze-
tek tavaszi ülésszakán Bevin és Visinszki vitájá-
ban jutott kifejezésre. A Bzovjetdiplomácia köntör-
falazás nélkül állapította meg, hogy az a politika, 
melyet Nagy-Britannia még a cburcbilli koalíció 
idején Görögországgal, Franco Spanyolországával, 
n különböző gyarmati szabadságmozgalmakkal 
(Fgyptom. Tndia. Indonézia, Palestina, stb.) szem-
ben folytatott, nem áll összhangban az Egyesült 
Nemzetek célkitűzéseivel. Az angolszász diplomá-
cia «7, iráni kérdésben ment ellen offenzívába és az 
Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsában azzal 
vádolta a Szovjetuniót, hogy nem tesz eleget szer-
ződéses kötelezettségének, hogy J!>46 április 4-ig 
ürítse ki Irán északi zónáját. Á Szovjetunió azon-
ban hamarosan bebizonyította, bogv miután biz-
tosította. hogy Eszek-Trón petróleum forrásainak 
kiaknázásn nem kerül ellenséges tőkés csoportok 
kezére, csapatait nem szándékozik Eszak-Tránb«n 
tartani és ettől az álláspontjától «¡kikor sem tért el, 
amikor ez év végén fíbavam miniszterelnök csa-
patok kiküldésével likvidálta az azerbajdzsáni fel-
kelést. 

Az Iráni konfliktus megoldásával májusban 
egéretit a helyzet a kcleteurópai békeszerződések 
őkészítésére. A Külügyminiszterek Tanácsa, mely 

májusban Parisban ült össze, ,a kérdések egész 
«órában: Trieszt, a dunai hialjózós. a román, bolgár, 
olasz é» magyar jóvátétel és helyreállítási kötele-
iettség tekintetében nem tudott megegyezésre 
jutni. mire Parisban összehívták júniusban az 
Egyesült Nemzetek békeértekezletiét a szerződések 
függőben maradt kérdéseinek letárgyal ásóra. 
Ho«»z,ns ' eljárási vita után. melvnek lényege az 
volt. hogy az értekezlet ajánlásalt egyszerű vagy 
kétharmad többséggel hozza-e meg. ¡majd fárasztó 
és részletekbe elvesző tárgyi viták után a párisi 
békeértékezlet dolgavégezetlen oszlott ezét. 

Még a békeértekezlet összehívása előtt, a kül-
ügyminiszterek párisi értekezletén újból felimk. 
kant a német kérdés. Kétségtelen volt, hogy a ke-
leteurópaj békeszerződések körüli összecsapások 
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mögött sokkal nagyobb ellenietek lappanganak, 
elsősorban a német probléma, a Dardanellák kér-
dése, — melyeket a Szovjetunió a Fekete-tenger 
par t ja menti államok, elsősorban a Szovjetunió ér 
Törökország ellenőrzése alá akiair helyezni, a Távol-
Kelet problémája, ahol egész évben folyt a polgár-
háború Csangkaisek és a kommunisták seregei kö-
zött és a Közel-Kelet, melyet a Szovjetunió ellen 
akartak egyes háborús uszító körök támadási bá-
zisnak kiépíteni. 

A világpolitikai feszültség a nyár derekán 
érte el tetőpontját. Az Egyesült Államok az 
atomerőt ellenőrző bizottságban mindenáron 

kényszeríteni akarták a Szovjetuniót, hogy mond-
jon le a vétójog gyakorlásáról álba,laban. Byrnes 
Parisból hirtelen Stuttgartba utazott és feltűnően 
németbarát beszédben vetette fel újból a már 
Potsdamban elintézettnek vélt német keleti halá-
rok kérdését. Az Egyesült Államok flottája a Föld-
közi-tengeren manövrirozott ós a görög vizekre 
készült látogatni. Ekkor mind a® Egyesült Álla-
mokban. mind Angliában erőteljes belső mozga-
lom indult meg, hogy gátat vessen a katonai klik« 
kek és a nehézipari háborús uszítás együttes já-
tékának. A USA ban Wallace kereskedelmi minisz-
ter. Roosevelt egyetlen megmaradt híve Truman 
kabinetjében emelte fel szavát az amerikai poli-
tika szov.ietellenes. háborús áramlatai ellen ós egy-
ben óva intett attól, hogy az amerikai politika a 
brit imperializmus járszelagjára kerüljön. Angliá-
ban .a Labour Party balszárnyán Zilliacus cso-
portja, majd másoldalról a TUC (az angol Szak-
szervezet Tanács) h atalmi is. kétötodös ellenzéke, 
végül n Crossmann, Jenmy Lee és egy csoport más 
fiatalabb Lábonr képviselő mozgalma, konzerva-
tív oldalról pedig Edén volt külügyminiszter lé-
pett fel abban az értelemben, hogy Anglia hagy. 
jon fel az egyoldalú amerikai orientáció vonalával 
és Igyekezzék az US A. és a Szovjetunió között köz. 
vetítő szerepet elfoglalni. Ugyanokkor Sztálin az 
egész világon nagy feltűnést keltett nyilatkozatá-
ban élesen megbélyegezte az egjégz évben folyó 
reakciós háborús propagandát és fctiejézte világo-
san azt a meggyőződését, hogy a közeljövőben 
nem fesz háború. 

Ezeknek n mozgalmaknak meg is lett az ered-
ményük. Október 23-án kezdődött az Egyesült 
Nemzetek közgyűlésének második ülésszaka New» 
Yorkban és ez a konferencia, mellyel párhuzamo-
san a külügyminiszterek tanácsa ls összeült, meg-
hozta a vagy fordulatot. A közgyűlésen Molotov 
javaslatáni a leszerelési kérdés került a vita kö. 
zéppontjáha. A közgyűlés meghízta a Tanácsot, 
hogy készítsen elő leszerelési javaslatokat és ter-
jessze elő azokat az Egyesült Nemzetek összehí-
vandó külön ülésszakán. A közgyűlés ugyanakkor 
egy jelentékeny lépést, tett előre r, spanyol kérdés-
ben, amikor megszavazott egy határozati javasla-
tot. melv a tagállamok diplomáciai képviselőinek 
visszahívását ajánlja Madridból. Ezzel egyidejű-
leg jött létre a Külügyminiszterek Tanácsában a 
megegyezés a keletewrópai békeszerződések végle-
ge,s szövegében, a trieszti é« a dunai kérdlásben é» 
abban, bogv március jo-re Moszkijaha, hívják őst-
sze a Külügyminiszterek Tanácsát a német és az 
osztrák békeszerződések letárgyalása céljából. Vé-
gül az atomerőt ellenőrző bizottság is ered mén vt 
tudott, felmutatni: elfogadott egy tervezetet, mely 
az egyetemes ellenőrzési eljárást, az atomfegyve-
rek gvártásónak teljes tilalmát és készleteik meg-
semmisítését, valamint a vétójog korlátozását tar-
talmazza az atomellenőrzési szerződés megsértőjé-
vel «zembe.n követett kollektív eljárni? esetében. 

New-Yorkban megtörtént, a for'diilnt, hogy a 
három nagyhatalom kanyarodjék' \Hs»zn a nngv 
antifasiszta háborúban követeit együttműködés 
irányához, melynek célja a fasizmus maradványai-
nak teljes kiirtása és a tartós béke megszervezése. 
1ÍM7 a reménvség jegyében kezdődik: a fasiszta 
háborús illúziók egyelőre szappanbuborékoknak 
mutatkoztak. Fáldor György 



MIÉRT NINCS MUNKANÉLKÜLISÉG 
A SZOVJETUNIÓBAN? 

A hadigazdálkodásról a békegazdálkodásra való áttérés bonyo-
lult folyamat és az minden országban másképpen megy végbe. A 
rekon verziót a legtöbb országban a termelés hirtelen csökkenése 
kíséri, amit a munkanélküliség gyors növekedése követ. Sok olyan 
ember, aki tegnap még a munkapadnál dolg. zott, ma az utcára 
került, őket köve'ő'eg a munkanélküliség átosap a tisztviselőkre, a 
kereskedelmi a'kalmazotbakra és a szabadfoglalkozásúakra is. Hoz-
zájuk csatlakoznak a leszerelt katonák. A háborút követő évek 
ismert és megszokott képe ez . . . 

A Szovjetunióban senki sem beszél munkanélküliségről. Ellen-
kezőleg, az állam vezető embereinek beszédjeiben mindig csak azt 
halljuk, hogy minden erővel szakképzett munkásokat ; kell nevetni. 
Az újságokban és a gyárnk kapuján olvasható hirdetések munkára 
hívnak mindenféle foglalkozású és minősítésű embert. 

Mivel magvarázható ezt 
Az Egyesült Államok, Anglia és a többi kapitalista ország 

miért necn tudja foglalkoztatni minden munkaképes polgárét? 
Miért kévés erre csak a Szovjetunióf 

Az Egyeeütt Áll-rmokban ós más kapitalista államokban most 
is óriási seregét látjuk a munkanélkülieknek. Azt je'erti-e ez váj-
jon, hogy ezeknek ez országoknak minden lakója kitűnően fel van 
öltözve, van lábbelije elég, jóllakott és kitűnő kukásban lakik? Azt 
jelenti-e ez, hogy a kapitalista országokban serikinek sincsen szük-
sége szövetre, lábbelire, élelmiszerre, bútorra, házra? Viszont, ha 
ezekre a cikkekre szükségük van és cz-k ev&rtásáhos nyersanyag ia 
rendelkezésre áll, akkor miiért nem fejlődik az ipar? Millió és mil-
lió ember miért nem talál alkalmazást erejének és tudásának meg-
felelően, mikor munkájuk gyümölcseire olyan nagy «¡ükség volna? 

Kapitalista országokban 
a gyárak, az üzeimek, a bányák, 
a föld ós a föld méhe. a, vasutak, 
a bankok, a hírszolgálat eszközei, 
a kereskedelmi vállalatok, s tb, 
vagyis mindazok az eszközök, 
amelyek kihasználásától az élet 
színvonala és a nép jóléte függ, 
egyéni tulajdonban vagy magán-
társaságok, részvénytársaságok, 
trösztök, vagy monopolista cso-
portok kezében vannak és ezek 
irányít ják őket. Az Egyesült Ál-
lamokban például hatvan társa-
ság birtokolja az államvagyon 
75 százalékát. Franci aorszá.gb"<n 
a második világháború előtt 200 
gyáros és bank árosai ád irányí-
totta az egész g«zdasági életet, 
ök döntöttek a több jn in t negy-
venmilliós francia nép sorsáról. 
Hasonló a helyzet a többi kapi-
talista országokban is. A ma-
gántőkés vállalkozók azonban, 
miután kezükben vannak a ter-
melés eszközei és az államhata-
lotn, már eleve sem törődnek a 
nép érdekeivel, hanem csak a sa-
ját nyereségükkel és előnyük-
kel. 

A vállalkozók, imint tudjuk, 
akkori, mikor .az ipart mevszpr-
vezik, egyáltalán imm törődnek 
az-T-tl, hogy kielégítsék a nép 
szükségleteit, mert ez n°kik csak 
eszköz céljuk elérésére. A eé1 pe-
d 'g — a haszon megszerzése, a 
tők» növelése, az állandó fra*da-
godáis. Köv»tk"-''skénnon t p h á \ 
ba nincs fttefő1-'u°q kerestet, 
akkor a magénváúalkozó, & ter-
me]öos!7közök tulajdonosa, egy-
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szerűen lxíszünteti a termelést, 
noha millió és millió embernek 
szüksége volna gyártmányaira. 
Mikor tehát azt mondják, hogy 
JW—1932-ben a kapita'ista or-
szágokban bekövetkezett az álta-
lános túltermelés válsága, ea 
egyáltaten nem azt jelenti, hogy 
nem volt szükség árura. Ez 03"k 
annyit jelent hogy azok az em-
berek, akiknek szükségük lett 
volna árura, nem tudták azt meg-
fizetni. De hát miért, nem volt 
pénzük? íme, ez a főkérdés és a 
választ a nemzeti vagyon meg1-
(vwjláaánfk elveiben kell keres-
nünk a kapitalista országokban. 

A munkások munkáióból 
tevődik össze a nemzeti vagyon, 
a parasztok és a más téren tevé-
kenykedő lakosság munkájából, 
de a termelés kapitalista gaz-
dáinak egy k 's csoporti,-5 minden 
esztendőben többet tulajdonít el 
a tiszta jövedelemből (nemzeti 
jövedelemből) és mind kisebb és 
kisebb ré«z int a dolgozókra, 
akiknek életnívója alacsonyabb 
lesz. Eekövetke7;k a szakadás a 
te-melés növekedése és a szükség-
letek összezsugorodása között. 
Innen származnék a válságok, 
vagyis a túltermelés. 

A válsáa és a munkanélkvH-
sén nem véletlenek, hanem tör-
véni>"r'ori'i jplensének. amebmk 
havvé,trirt07*>a1' a kap'la.li'-t'- tár-
sadalom léwiiMe*. A háború, 
amely határtalan keresletet tá-

maszt a megsemmisítés eszkö-
zeire. ezekben az országokban el-
odázza a válságokot. A háhoril 
befejezése után azonban a válság 
ismét csak megjelenik. 

Példa erre az Egyesült Álla-
mok. Az ipar termelése az Egye-
isült Államokban ebben az esz-
tendőben az 1943. évinek %-ára 
esik és több mint 3 millió a 
munkanélkü'i. Májusban elkez-
dődött az iparvállalatok részvé-
nyeinek az esése; az üzletekben 
és a raktárakban felgyülemlőnek 
az árukészletek, az ország nagy 
és sú'yos válság kezdete előtt 
áll. 

A kapitalista országokban a 
helyzetet még a monopólium 
Rzűh'átókörű politikáia is rontja. 
Lefékezik a termelőt , hogy az 
svak esését megakadályozzák. 
Megszüntetik a termelést, hogy 
a munkanélküliséget kibasznál« 
hassák » munkabérek csökkenté-
»ten. Az Egyesült Állanv+han 
kivívták az árak ellenő-zásánek 
meg«-ünt»tésiét és enn.-k követ-
keztében a mesélhet é*i index 
most a W é v l magns-bb béke. 
bel'oél. Csakis a knvitnVsf.a ter* 
w'ésl mód meas-süvteféséve1 le-
f>r.f e ai! szer indenk n^rn l'kvi-
dálni a -aiánvélságokat és <i 
munkanélkilHséart. Teenobb bi-
zonyság erre a Szovjetunió. 

A Szovjetunióban 

is pénzért adják az árut és nem 
ingyen osztogatják. _ A nemzeti 
jövedelem egy részét itt is a 
szocialista nemzetgazdaság to-
vábbfejlesztésére fordítják, mert 
e nélkül az ország nem tud fej-
lődni. Azonban a Szovjetunió-
ban már 16 éve nincs munkanél-
küliség és a szovjet hatalom lé-
tezésének egész 29 esztendeje 
a 'a t t egyezer sem volt gazdasági 
válság. Miért? Azért, mert a 
szovjet közgazdaság egész más 
elveken énül fel, mint a kapita-
lista országoké. 

A Szovjetunióban minden vál-
lalat, a föld és annak mélye, a 
bányák, a szállításügy, a ban-
kok, mind az állami szervezés 
alatt állnak, a hatalmas mező-
gazdasági vállalatok, egyszóval 
a gazdasági élet minden parancs-
noki pontja nacionalizálva van 
és köztulajdont képez. 

A Szovjetunióban mara az ál-
Inmbatatern, a város -és a falu 
dolgozóinak a kezében van. a 
Dolgozók Kévjseininek Tanácsa 
forrná íáb-rn, akiket általános, 
egyenlő és egyenes választójog 
«lénián választanak titkos sza-
vammal. 

A Szovjetunióban ezért nem 
ütköznek össze az egyéni érde-
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heh. nince harc a haszonért, mint 
gazdasági önlétéid. A Szovjet-
unióban szintén baszom-,-i gaz-
dálkodnak. A haszonnak a Szov-
jetunióban nagyon fontos sze-
repe van: ez a forrása az ú j épít-
kezéseknek, a kultúra továbbfej-
lesztésének és ez emeli a nemzeti 
jólét színvonalát. Azonban a 
szovjet gazdaság ebben vagy ab. 
bkn az irányban való fejlődósét 
nem annak jövedelmezősége 
szabja meg, hanem a lakosság 
szükségleteinek a kielégítése, 

A Szovjetunió nemzet gazda-
sága nóm ötletszerűen fejlődik, 
hanem egy tudományosan ki-
dolgozott terv alapján. 

A t e r v 

pontosan megállapítja a terme-
lés méreteit, a kifizetendő mun-
kabér összegét, továbbá a lakos-
ság.egyéb jövedelmi forrásait i« 
egy bizonyos időszakra (öt évre, 
egy évre, egy negyedévre). Ezek. 
ke] n jövedelmekkel egyidejűleg 
megállapítják azt ie. hogy meny-
nyit kell termelni és az egyéb 
szolgáltatások mértékét is (szál-
lítás, az iparosok műhelyeiben 
termelendő munka, stb.b ame-
lyekre szükség van. A kereslet 
szakadatlan növekedése jellemző 
vonása a szovjet gazdaságnak. 

A szovjet gazdaság előtt isme; 
Tel len a gazdasági élet állandó 
fejlődése és a lakosság részéről 
mutatkozó kereslet közötti sza-
kadás. A Szovjetunió gazdaság-
polilikája arra. törekszik, hogy 
rendszeresen emelje a nép élet-
színvonalát. Statisztikai adatok 

mutatják, ¡hogy az első ötéves 
terv idején (1928—1932) ,a kifize-
tett munkabérek összege az egész 
országba n a kél szeresére emel-
kedett. A második és a harma-
dik sztálini ötéves tervek idején 
(1933—1940) a lakosság jövedelme 
ismét lényegesen emelkedett. így 
például 1928-ban a közepes mun-
kabér az egész országban, kb. 800 
rubelt tett ki. 1932-ben 1428 ru-
belt, 1937-ben 3048 rubelt, 1940-
ben pedig 40(58 rubelt, Az ú j öt-
éves terv szintén gondoskodott 
arról, hogy a munkabérek emel-
hetők legyenek s ugyanúgy más 
j övede lmek is. Az ilyen politika 
biztosíték arra. hogy a kereslet 
a különféle cikkek iránt állan-
dóan emelkedjék. 

A munkanélküliség oka termé-
szetesen nem mindenkor a túlter-
melés. A mostani Olaszország-
ban, Franciaországban, Görög-
országban és más országokban 
az emberek azért nem dolgoznak, 
mert a vállalkozók és a trösztök 
elszabotálják a háború által el-
pusztított javak helyreállítását 
I* ez a szabotÓM okozza az egész 
gazdasági élei "úlyn* pangását. 
Es miért szabotálnak a vállalko-
zók? A gazdasági válság felidé-
zésével politikai válságot, pró-
bálnak kirobbantani, hogy vissza-
kapják hatalmukat « tömegek 
felett és ínég jobban csökkent-
sék az, életszínvonalat a baszunk 
biztosítására. Ttt aztán 

szembeötlő a különbség 
a Szovjetunióval. Mint tudjuk, 
a Szovjetunió szenvedte el a leg-
nagyobb rombolásokat. Ennek el-

lenére a Szovjetunióban már a 
háború tartama alatt megkez. 
dődtek a helyreállítási munkák 
és Kivonnál a háború befejezése 
után elfogadták az ú j ötéves ter-
vet. Az ú.i ötéves terv végrehaj-
tásaihoz a munkások millióira, a 
mérnökök, mezőgazdászok, orvo-
sok és pedagógusok ezreire van 
szükség. Az ötéves terv ezeknek 
a kádereknek a kiképzéséről is 
gondoskodik. A Szovjetunióba u 
806 főiskola működik, amelye k-
ben 650.000 diák és diákleány ta-
nul. Több mint egymillió ember 
tanul a középiskolákban (tech-
nikumokban). A kiskorúak ré-
szére rendelkezési-e á'l rengeteg 
ipariskola és vasúti Iskola. Ezen-
kívül talán egyetlen gyár. hánya 
vagy depó sem léteink, ahol ne 
lennének önképzőkörök, vagy 
tanfolyamok, ahol a munkások 
és a mesterek tökéletesíthetik tu-
dásukat. Ugyanosak ezt a célt 
szolgálják a teehnilwt házai, a 
technikai társaságok, a technika 
amatőrjeinek folyóiratai, »t1>. 

A Szovjetunió közepes korben 
tevő emberei még emlékeznek 
egy kissé a munkanélküliségre, 
azok azonban, akik most 20—30 
évesek, ezt a oaapást e*ak hallo-
másból ismerik, valamint a kül-
földi eseményekről »rólŐ újság-
hírekből. A munkához való jog, 
vagyia az a joif, hogy jogom van 
munkához jutni, amit j<v1 megfizet-
nek annak minősége és mennyi-
sége szerint, ez ez a jog, amit a 
Sztálini Alkotmányban megerő-
sítve találunk é* amit az életben 
is megvalósít, a Szocialista Ta-
nácsköztársaságok Szövetsége. 

A. B. 

E L V T Á R S A K ! 
A Ti szövetkezetetek: 

SZERVEZETT DOLGOZOK 
ORSZÁGOS SZÖVETKEZETE 

VIII., Fiumei-út 4. 
(A Szakszervezeti Tanács székházában) 
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NEMZETKÖZI SZOLIDARITÁS 
AMERIKAI SZAKSZERVEZETI DELEGÁCIÓ 

MAGYARORSZÁGON 
Lengyelországból jövet, 5 tagú amerikai szak-

szervezeti delegáció tartózkodott 3 napig Budapes-
ten. A küldöttség 4 tagja a CIO amerikai szak-
szervezeti központhoz tartozó bőripar, illetve cipő-
gyári munkások szakszervezetiének vezetőségi 
tagjaiból és az AFL-hez tartozó festőmunkások 
szakszervezetértek vezetőségi tagjából állott. Uta-
zásuknak célja az európai országok helyzetével 
való megismerkedés volt. Különösképpen a népi 
demokratikus ei szagok életéről, valamint a mun-
kásság helyezet érői ezekbein az országokban^ akar-
tak saját tapasztalataik alapján meggyőződni. 
Franc1 aországban, Csehszlovákiában, Lengyel-
országban, Jugoszláviában és Magyarországon 
jártak. Az utazásuk _ alatt szerzett tapasztalataik-
kal a legnagyobb mértékben meg voltak etégedve 
és azt mondották, hogy ők is, de általában az 
amerikai közvélemény az amerikai újságok alap-
ján 

teljesen helytelenül 
van informálva ezekről az országokról. 

Mindenekelőtt megállapították, hogy az egyéni 
szabadság és a demokrácia többi vívmányai is 
sokkal nagyobb mértékben vannak biztosítva és 
valósultak meg ezekben az országokban, mint az 
Egyesült Államokban. Soha nem gondolták volna, 
hogy a munkásság ilyen nagy fejlődésen 
ment keresztül a háború befejezése óta, amelynek 
¡kifejezését legjobban abban a hátaimé« munká-
ban látják; melyet Délkelet-Európa országaiban 
tapasztaltak az újjáépítés és a nemzetgazdaság 
fejlesztése terén. A delegáció egyik tagja, Morris 
Gainer a következőket mondotta: »Mikor Európá-
ba indultunk, nem gondoituk azt. hogy itt ilyen 
sokat f tgunk tanulni és ilyen éri'.kee tapasztal»-, 
tokra tehetünk szert. Most, amidőn visszatérünk 
az Egyesült Államokba, megállapíthatjuk, hogy 
rövid néhány hét alatt olyan sokat tanultunk és 
annyi tapasztalatot szereztünk, hogy könyvektől 
ezt csak 8—4 év alatt tudtuk volna összegyűjteni. 
Hazatérve azon leszünk, hogy minél gyakrabban 
jöjjenek munkásküldöttségek és szakszervezeti 
delegációk Európába, mert itt, kü'önösen a dol-
gozók neveléje tarén igen sokat tanulhatnak. Az 
európai országokban szerzett ismeretek népszerű-
sítése az amerikai munkások között nagymérték, 
ben hozzá fog járulni az amerikai munkásosztály 
fejlődéséhez és segíteni fogja őket 

a nagytőke elleni harcban 
Ez visszahatva az egész világ fejlődésére, az 
európai munkásosztály számára is sokkal nagyobb 
segítséget fog jelenteni, mint bármilyen anyagi 
támogatás az Egyesült Államokból. 

A magyar munkásság harca a többtermelésért 
véleiménvünk szerint, nngy se - ' ' r e? a nemzetköz.} 
proletariátus számára, mert a többtermel és a néni 
demokratikus országokbon nemcsak azt jelenti, 

' á k é c z - ő t t O 
Harmonika és egyéb hangszer v é t e l - e l a d á s 
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hogy ezzel emelni lehet az illető ország lakosságá-
nak életszínvonalát, hanem jelenti azt is, hogv az 
amerikai imperialista nagytőke befolyása ezekben 
az országokbaan csökken. Ha Magyarország iparát 
ki tudja fe j ler i eol, nem lesz szüksége az amerikai 
ipaTÍ termékekre és ha a többi országokban is 
ugyanez a folyamat megy végbe, az amerikai nagy-
tőke nem tud terjeszkedni. 

Látogatást tettek az újpesti Wolfuer-börgy ál»-
ban is, ahol megállapították, hogy a gyár berende-
zése igen elmaradott, a munkaviszonyok rosszaik 
és azt a kérdést tették fel, mi az oka annak, hogy) 
a tőkések semmit sem fordítottak az üzem kctrsze• 
sítésére, amely egyben a munkások munkaviszo-
nyainak megjavítását is jelentené. Remélik, hogy s 
mult mulasztásait a ¡munkások és az üzemi bízott" 
ságok harc^ folytán legrövidebb időn belül jóvá 
fogják tenni. 

Épp aznap voltak a parlamenfftoen, amikor aa 
építőmunkások tüntettek a képviselőház^ által el-
fogadott munkáellenes szövetkezeti törvény ellen. 
Mikor megmagyaráztuk nekik, hogy nr rő l van sz í 
és hogy ez a tüntetés eredményes volt, azt mon-
dották: 

„Ez oz igazi demokrácia" 
Ami az amerikai viszonyokat illeti, elmondot-

ták, hogv az Egyesült Államokban a krízis egy-két 
éven belül okvetlen be foa következni. Ideológiai-
lag, politikailag az amerikai mnnkássság sokkal 
visszamaradottabb mint az európai munkásság, 
de a gazdasági válság ezen a téren egész biotosan 
óriási változásokat fog előidézni. Ar, amerikai kapi-
talizmus a háború alatt igen megerősödött és ma 
világuralomra tör. Az amerikai munkásság még 
nem érti meg, hogy az amerikai kapitalizmus vi-
láguralma egyben az amerikai munkásosztály _ el-
nyomásának fokozását jelenti. Egyoldalú beállítás 
volna azonban, ha az Egyesült Államokról beszélve, 
csak az amerikai nagytőke hatalmáról beszélnénk. 
A-a Egyesült Államokban a demokráciának óriási 
potenciális erőforrásai vannak. Ezek elsősorban: 
a szakszervezeteikben tömörült kb. 15,000.000 szerve-' 
zstt dolgozó, továbbá a 15 millió néger lakosság, 
melynek elnyomása és üldözése az utóbbi hónapok-
ban erősödőit és az a sok millió amerka i katona, 
aki az európai és Csendes Óceán-i harcterekről 
visszatérve szüntelenül követeli, hogy az Egyesült 
Államok kormánya olyan bel- és külpolitikát foly-
tasson, amely lehetetlenné teszi egy újabb háború 
bekövetkezését. 

A szervezet munkások vezetői számára nem két-
séges, hogy egész rövid időn belül elérkezik az a 
történelmi pillanat, amikor megteremtődnek az 
amerikai munkáspárt megalakításának az előfelté-
telei. Nesucsak a mnnkásság, de az amerikai értel-
miség mind szélesebb rétege kövael i ezt Küjönö-
sen európai tapasztalataik alapján meggyőződtek 
arról, hogy a munkásssáa a nagytőke el'en vívott 
eredményes harcának előfeltétele a szakszervezeti 
mozgalom egységesítése. 

Az amerikai szakszervezeti delegáció a magyar 
szervezett munkássággal való együttérzés jeléül 
kétezer dollárt adott át a Nőbizottságnak, hogy 
ezt az összeget az üzemi nanközl otthonok és bök 
esőd ék számára használják fel-
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N E M Z E T K Ö Z I S Z E M L 
Á bulgáriai főidnOveskoigresszus 

A bulgáriai mezőgazdasági kon-
gresszus volt az első külföldi 
kongresszus, melyre a Földmun-
kások és Kisbirtokosok Országos 
Szövetsége meghívást kapott. 

A 'kongresszus, egész bulgá-
r iai tartózkodásunk, de már azok 
az üdvözlő szavak, melyek érke-
zésünkkor a szófiai pályaudva-

ron elhangzottak, ezt igazolták. 
»Azért vártunk bernieteket 

olyan nehezen, mert tudjuk, ml' 
lyen nehéz küzdelmet folytattok 
a magyarországi földesúri ma-
radványokkal, a nagygazdákkal 
és tőletek szeretnénk hallani, 
hogy mikorra remélitek, hogy ti 
is bele fogtok illeszkedni a kö' 
rülöttetek lévő népi-demokrati-
kus, szabad országok táborába. 
Mikorra remélhetjük, hogy egé-
szen közénk fogtok tartoznif 
Mikor tekinthetünk úgy Magyar-
országra. mint a körülötte élő 
kis népek és a Szovjetunió őszin-
te és örök barátjára1< 

A kongresszust a bolgár szak-
szervezeti tanácson keresztül hív-
ták össz« bár ez a gazdaszerve-
zet nem tagja a szakszervezeti 
tanácsnak. »Mi a demokratikus 
parasztgazdák szervezete vagyunk 
és harcolunk a reakció minden 
formája ellen. Ott ütünk rajta, 
ahol jelentkezik és harcunkban 
segítőtársunk az ipari munkás" 
ság* — mondták. 

A kongresszuson a szervezet 
másfélmillió tagjának képviselő-
iében 1200 küldött vett részt Va-
lamennyien parasztok, köztük 
300 asszony. Valamennyien rend-
kívül harcosak, aktívak, de amel-
lett reális alapokon állnak és a 
lehetőségek határain belül ma-
radnak. 

A kongresszus, de egyben a 
bolgár politikai élet legdöntőbb 
jellemvonása a kormánynak, a 
szakszervezeteknek és ennek a 
gazdaszervezetnek legteljesebb 
együttműködése. A kormánynak 

és a gazdaszervezetnek ellentéte 
a munkavállalókkal sehol sincs. 
A Bolgár Hazafias Arcvonal 
kormányának vezetése alatt a 
bolgár parasztság az ipari mun-
kássággal a legszorosabb szövet-
ségben építi a népi demokráciát. 

Ehhez párosul a bolgár értel-
miség sokkal szorosabb szövet-
sége a munkássággal és a dolgozó 
parasztsággal, mint nálunk. Erre 
példaként csak a következőt mon-
dom el: 

Természetesen meglátogattuk a 
bolgár földmunkás szakszerveze-
tet is. A szakszervezet kicsi. 
Bulgáriában aránylag kevés a 
nincstelen földmunkás és mind 
beszervezve még ezek sincsenek. 
A szakszervezetnek 30.000 tagja 
van. De ebből a 30.000 tagból 
10.000 gazdatiszt szakember és 
benne van a szakszervezetben a 
földmívelésügyi minisztérium 
teljes tisztviselői kara. Maga a 
földmívelésügyi miniszter na-
ponta két órát dolgozik a szak-
szervezetben. Persze, ezek a szak-
emberek ott valóban a népben 

Ígyökereznek és nem az úri vi-
ág csatlósai, mint nálunk. 
Bolgár elvtársaink elvittek min-

ket az ország különböző részeibe. 
Megmutatták dohányfeldolgozó 
szövetkezeteiket Dohány-, gyü-
mölcs-, virágkertészeteik kivá-
lóak. 

Részt vettünk a bolgár parla-
ment ülésén. Megállapíthattuk, 
hogy a bolgár reakciósok hangja 
semmivel se kevésbbé szemtelen, 
mint a mieinké. Az ellenzéknek 
teljes politikai szabadsága van. 
Csak persze a bolgár reakció 
kívül van a kormánykoalíción 
és mindössze 102 képviselője van 
a kormány 860 képviselőjével 
szemben. És ahogy valamelyik 
este — mikor elmentünk egy 
klubba, ahol jelen voltak mind 
a kormány, mind az ellenzék kép-
viselői — egyik kormánypárti 

képviselő mondta: »Ti azt mond-
hattok, amit akartok, mi meg 
azt csináljuk, amit mi akarunk, 
ami a nép érdeke.* 

Túlzás nélkül meg kell állapí-
tanom. hogy egész ottartózkodá-
sunk alatt mi magyarok voltunk, 
az érdeklődés középpontjában. A 
bolgárok, románok, jugoszlávok 
részéről azért, mert a népi demo-
krácia megvalósításában elma-
radtunk mögöttük és feszült fi-
gyelemmel kísérik harcunkat, 
melyet a reakció letöréséért és 
a munkás-parasztszövetség meg-
teremtéséért folytatunik, hogy 
amint üdvözlésünkkor mondot-
ták: »Mikorra remélhetjük, 
hogy egészen közénk fog ok 
tartozni1« Francia elvtársaink 
részéről azért, mert a fran-
cia földmunkásszaikszervezet 
helyzete nagyon hasonló a mienk-
hez. 

Az érdeklődést indokolja az is, 
hogy a mi Földmunkásszövetsé-
günk a világ második legna-
gyobb taglétszámú földműnk ás-
szakszervezete és a mezőgazda-
sági munkaközvetítés, amit mi 
megvalósítottunk, a külföldön 
még sehol megvalósítva nincs. 

Végül el kell még mondanom, 
hogy elutazásunk napján kelllett 
volna elmennünk Dimitrov elv-
társ, bolgár miniszterelnökhöz, 
aki fogadta a kongresszus ¡kül-
földi résztvevőit. Én, aki őt jól 
ismerem, megírtam egy levélben, 
hogy nekünk itthon egy tanfolya-
munk kezdődik, melyen 130 fiatal 
parasztfiut oktatunk és nevelünk 
bel ölük szervezőket. Dimitrov 
elvtársra bízom, ntazzunk-e vagy 
maradjunk, ö ennyit válaszolt: 
»Menjetek haza, tanítsátok, ne-
veljétek őket. Ez mindennél lan-
tosabb * 

Elutazásunkkor kikísértek az 
összes vezetők és a miniszterek 
is. Búcsúzóul ennyit mondottak: 
»Találkozni akarunk veletek mi-
nél előbb, mert úgy hisszük, 
hogy kapcsolatunk legbiztosabb 
záloga a népi demokrácia meg-
erősödésének és országaink szo-
ros barátságának.* Rácz Gyula 

Richárd Ltewellyn világhírű regénye hímen 

7 B H f l 1 7 

Egy bányászcsalád sorsán és éleién keresz-
tül az e*ész munkásság nagy szociális 
problémáit tárja lel művészi Hímen 

aoth Ccntury Fox-Mopeji film Royal Apollo következő 
műsora 
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Mapi 525 k a l ó r i a 
a tanoncoknak 

A Szakszervezeti I f júsági Ta-
nács nem egyízben hívta fel az 
illetékesek figyelmét a tanoncok 
és ifjúmunkások nyomorúságos 
helyzetére. Az ifjúmunkások régi 
követelése, hogy a külföldi segé-
lyekből szociális helyzetükre és 
az újjáépítésben elért eredmé-
nyeikre való tekintetlel a műn-
kásif júság az eddiginél nagyobb 
mértékben réeoeaüljön. így ke-
rült összeköttetésbe a SzIT a 
népjóléti minisztériumon keresz-
tül — amely már többízlxm meg. 
mutatta, hogy szívén viseli a 
munkástfjóság «orsót — az Ame-
rikai Emberbarátok Segélyező 
Bizottságával, a quakerekkej. 

A szervezet által kiküldött bi-
zottság európai körútja során el-
látogatott Magyarországra is-
i i t saját tapasztalataikkal győ-
ződtek meg a magyar munkás-
i f júság nehéz helyzetéről, a réteg 
szociális elhanyagoltságáról, fel-
ismerték, hogy a segélyezést első-

sorban ennél a rétegnél kell ke& 
deui. Felállították az eloeztá« ke-
rettervét, majd a népjóléti mi-
nisztériumon keresztül, később 
közvetlenül, érintkezésbe léptek a 
munkásif júság harcos szervezeté-
vel, a SzIT-teJ, amellyel egyiitt 
kidolgozták a segélyezés részlete« 
tervét. 

E terv szerint Nagy-Budapest 
területén 51)00 tanonc ós 18 éven 
aluli i f júmunkás jut rendszere-
sen napi 525 kalória élelemhez. A 
heti kétszeri kiosztásnál a rá-
szorulók 5 dkg 'margarint, 
7Ví dkg tejport, 11 dkg húst és 
15 dkg tápdarák kapnak. A rá-
szorultság megállapításához a 
SzIT kérdőíveket bocsátott, ki az 
üzemekhez és ennek 'alapján, a 
szakszervezetek i f júsági titkárai-
nak segítségével és ellenőrzésével 
állapították meg a Herély.jogo-
sultságot. A szétosztásnál kizá-
rólag ezt az egy szempontot vet-
tük figyelembe. 

Az elosztás Nagy-Budapesten 11 
elosztóhelyen történik. Az elosztó, 
helyek raktárhelyiségeit legna-
gyobb üzemeink üzemi bizott-
ságai bocsátják az akció rendel-
kezésére. Minden elosztóhely, 
mellett i f júmunkás ellenőrző bi-
zottságot szerveztünk, amelyeit 
biztosítják egyrészt az akció lebo» 
nyolításánnk demokratikus jelle-
gét, másrészt megakadályozzák 
az esetleges visszaéléseket. 

Az akció eddigi eredménye« 
munkáját igeu nagy részben elő-
segítette az üzemi bizottságok 
megértő támoigiatáea. Nemcsak a 
a raktárthelyiségeik rendelkező-
sünkre való bocsátásával, hanoin 
a statisztikai és igényjogosult sági 
adatfelvétel terén is, valamint a í 
akció lebonyolításával kapcsola-
tos számos kisebb-nagyobb nehéz-
ség áthidalásával bebizonyították, 
hogy az egész munkásság érdé-
keinek védelmén belül külön gon-
dot fordítanak a* ifjúmunkások 
támogatására. 

A Quaker Bizottság vezetője, 
I,. Balston Tpomas, így nyila«* 
kozott a SzIT előkészítő munká-
járól: 

— A legnagyobb megelégedő«-
•el töltött el minket az ar. együtt-
működési kész,ség, Őszinteség vm 
hozzáértés, amellyel az akció le-
bonyolítását a SzIT vezetői in» 
tézték. Örülünk, hogy érintke-
zésbe léphettünk egy valóban de-
mokratikus i f júsági szervezel let 
és tapasztalatunk azt bizonyítja, 
hogy mi is helyes úton jártunk. 
A főiskolás ifjúságnak nyúj-
tandó 50 tonna ruhaneműt én 
1(5.000 pár bakancsot hasonlóan 
demokratikus formák közt, aa 
egyetemi i f júság szervezetének 
segítségév el fogjuk szétosztani. 
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Munkásság és kultúra 
A való anyag teremtett minket 
e szörnyű társadalom 
öntőformáiba löttyintve 
forrón és szilajon, 
hogy helyt álljunk az emberiségért 
az örök talajon. 

Papok, katonák, polgárok után 
így lettünk végre mi hü 
tneghallól a törvényeknek; 
minden emberi mű 
értelme ezért búg mibennünk, 
mint a mélyhegedű..' 

Mi vagyunk ezek, mi, a dolgozók, a város peremének lakói — ml vagyunk meg-
hallói n .törvényeknek, minden emberi mű értelme mibennünk búg, nekünk kell 
he'yti'.Ianunk az örök talajon. Nekünk — a munkásságnak! Mindaz, amiről Jó-
zsef Attila idézett versében beszél: az örök talaj, a törvények és minden emberi 

mű, amit mostantól fogva nekünk keM ápolnunk és fejlesztenünk, — mindez 
együtt a kultúra. Miránk, a munkásságra vár az a kötelesség, hogy mindaz, 
amit az előttünk jártaktól kaptunk, becsülettel tovább épitsük. Mert amit 

most építünk, az már a mienk. A munkásság, ame'yet ezer ós ezer esztendők 
óta csak elnyomtak és csak kizártak a kultúra áldásaiból és csak megfosz-
tották attól a lehetőségtől, hegy ő is rósntvegyen annak kialakításában, az a 
munkásság most itt áll. szemben azzal a hihetetlenül nehéz, de annál szebb 
és annál kötelezőbb problémával, hogy fejlesztenie kell a kultúrát és alkotnia. 

A feladat emberfeletti, do talán éppen ez benne a vonzó, ez benne a szép, 
A meggyötört, a megátkozott, a megláncolt emberdögscrc.g, most tiszta hom-
lokával, lánctalanul itt áll, hogy most ő a'kosson az emberiségért. A politi-
kai feladatokkal egyvonalhan legfontosabb te ndűjo a munkásmozgalomnak 
a dolgozók előkészítése és felvértezéso az új kultúra kialakítására. 

Nincsen »új«, — az egécs univerzális lót. annak minden megnyilatkozása, 
csak része egy hatalmas körforgásnak, ame'yet véges emberi 6zóval, a min-
denségnek nevezünk. S ez a mindenség örök. Csupán változrtai vannak, s • 
változatokra szökünk ugyancsak véges omberl szóval rámondani, hogy »új«. 
8 a természet mindent ennek az őrök és változhatatlan mindenségnrk képére 
formált a igy talán vita tárgyát képezhetné az is, létezik-e egyáltalán új 
kultúra?! 

Nem. — a kultúra örök, de változatai vannak, a igy legújabb változata, 
az a kultúra lesz, amelyet a dolgozók fognak kialakítani s amely bizonnyal 

különbözni fog, mert kü'önbözn'e kell a papok, katonák és burzsoák kultú-
rájától. Különös és izgató kérdés, milyen lesz ez a knltúra, hiszen a munkás-
ság a felszabadulásig el volt zárva mindemtől, amit kultúrának hívnak- A 
munkás egyetlen kötelessége; a munka és joga csak a halálhoz vo'Jt. Most, 
hogy megszerezte az élethez való jogát Is, körül kell tekintenie a knltúra 
biro'almában, hogy elindulhasson a maga úján. 

Minden, amit e fogatom: kultúra, magába zár, eajáíunkká kell. hogy 
váljék és talán legfontosabb és legelső kötelességünk, hogy az Irodalmat 
alakítsuk át a munkásság birodalmává, mert az eddig ponyvaregényen tar-
tott munkásságnak elsősorban az olvasás álíal kell megszereznie mindazt, 
amelytől urai eddig elzárták. 

Olvasni kell sokat, — de csak jó t 
Olvasni kell, de elsősorban a mi Íróinkat te költőinket: a munkásirókat 

és költőket, akik szembeszállva a reakció, a feudalizmus, a klérus és a tőke 
szörnyeteg erejével, szomorú életük egész müvével Uitat mutattak a mun-
kásságnak. 

Gergely István 
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Egerek és emberek 
B e m u t a t ó a M a d á c h S z í n h á z b a n 

Az u t ó b b i e sz tendők l e g j o b b 
/ l ő a d á s á t l á t t u k a M a d á c h Sz ín -

h á z b a n . Steinbeck a m e r i k a i í ró 
»Egerek és emberek« c í m ű regé-
n y é n e k s z í n p a d i v á l t o z a t a a re -
g é n y m i n d e n e rede t i s zépségé t 
v i s s z a a d j a és a m i d r a m a t i z á l t 
r e g é n y e k n é l r i t k a s á g , d r á m a i erő-
vel t e l í t i a m o n d a t o k a t , A sok 
h a z u g és t a l m i r a g y o g á s u ' á n , 
m e l y e k e t a hozzánk k e r ü l t a m e r i -
k a i f i l m e k b e n l á t t u n k s m o s t e 
s z í n m ű b ő l v é g r e m e g i s m e r h e t t ü k 
A.meiriktai m á s i k a r c á t i s : a íné 'y -
ségekbem é 'ő , s z a b a d fö ld és sza-
b a d élet u t á n v á g y ó d ó n incs te le -
neke t . I g e n , m é l y s é g e k e t l á t t u k 
ezen a s z ínház i es tén , az a m e r i -
k a i »Éj je l i menedékbe 'y«-e t , 
a m e l y n e k l a k ó i ép o l y a n eleset-
t ek és n y o m o r u l t a k é s é p p ú g y 
v á g y ó d n a k az e m b e r i b b é le t 
u t á n , m i n t a v i l á g b á r m e l y i k m é s 
t á j á n élő t á r s a i k . I g a z ! í r ó szól 
a közönséghez a M a d á c h S z í n h á z 
s z í n p a d á n , o l y a n í ró . a k i n e m el-
kendőzn i , n e m m e g h a m i s í t a n i , 
h a n e m m e g m u t a t n i a k a r j a a 
v a ' ó s á g o t . 

A M a d á c h S z í n h á z e l ő a d á s a hű 
t á i e n í szegődik a z í róhoz . E z az 
e ' ő a d á s m i n d e n k i t m e g g y ő z h e t 
a r r ó l , h o g y a művésze t , í g y a, 
s z í n j á t s z á s i s c s ak ú j u t a k o n 
e m e l k e d h e t m a g a s r a . A M a d á c h 
S z í n h á z k i v á l ó veze tő je , Hont Fe -
r e n c és Kárpáti A u r é l nsim pénz-
e m b e r e k r e , n e m ízléstelen s iker -
h a l h á s z á s r a , h a n e m hozzáér té -
s ü k r e t á m a s z k o d v a é r t é k el azt , 
h o g y e g y j a v a r é s z t f i a t a l o k t ó l 
á l l ó t á r s u l a t t a l , a m a g y a r s z í n -
j á t s z á s é l é r e á l l í t o t t á k s z ínházu -
k a t . A színi 'szek, Greguss Zo l t án , 
Ladányi F c r e n c , A'szerrhy L a j o s , 
Kemény Lász ló , Jákó P á l , Szilá-
gyi Bea, Rozsos I s t v á n és a töb-
b i e k ás o l y a n a l a k í t á s t n y ú j t a -
n a k , «»mely e s e m é n n y é teszi , fe-
lc j t 'be te t len e s e m é n n y é a M a d á c h 
S z í n h á z b e m u t a t ó e l ő a d á s á t . A k i 
a m a g y a r s z í n j á t s z á s m a g ú j u ' á -
s á n a k , r e m é n y e i n e k t a inu ja k í v á n 
l enn i , n e m u l a s s z a el m e g n é z n i 
az » E g e r e k és emberek« e lőadá -
s á t . 

—n 

FORUM 
i roda lmi , társadalomtudományi 

és kritika' folyóirat 
ScnktMtfibixctnig: 
Darvas Fózscf 
Lukacs György S z e r k e s z d : 
Ortu ay Gyula Vértea György 
H c , eia.ni« i n o g . ' • ( ? ' ! « 
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A Szakszervezeti Világszövetség 
Párisba értekezletet hívott össze, 
amelyen a szénhlányoik'oztia válság 
problémáit vitatják meg éa lehetősé-
get keresneik a válság megoldására. 
Az értekezleten számos európai or-
szág bány ászsz/ö vétségéi nek kiküldött-
je! vesznek részt. Az értekezlet 
Ausztria helyzetével ls foglalkozik. A 
t rgyalás alapjául az osztrák szak-
* ervezetekueM memoranduma szol-
gál, amelyet í'néhány héttőt ezelőtt 
nyújtottak Jtí , Satlant-iiak, a Szak. 
szrvezetl vuágszövetség főtitkárá-
nak. A párisi tárgyaláson Ausztria 
öttagú kMTOségrsféf képviselteti ma-
gát. 

Az »AmerlkiueUme« befolyások kk 
küszöbölésérek akífttjt kongresszus) 
bizottság javaslatot terjeszt; a tör» 
Wnybozás elé, ánj'élynek érttímébeg; 
ezentúl kizárólag afrierika-t ''állani» 
polgárok foglalhatnak helyet t sbb,*> 
Szervezetek vezetőségében. a 

A legközelebbi három hónapon 1>> 
1111 hatalmas sztrájkbulliá Araszt, 
hatja el egésl Amerikát. Az acél« 
kohók munkásainak sztrájkjj tavas*. 
Pa okerü'hetet!ennek látszik. A gép-
kocsi Ipari m un íás ok szakszervezeté, 
nek kollektív szerződés» három hé« 
nap múlva jár le. 

A lengyel munkásság éles tiltako-
zását juttatta kifejezésre ,a lengve) 
belügyekbe való tíllföldi beavatkozás 
ellen. 

A Nemzetközi Munkaügyi Szerve-
zet a jövőben mint az Egyesült Neim» 
zelek szervezetének különleges szeá« 
ve működik majd a gazdasági és tár-
sadalmi tanács irányítása alatt, A 
Nemzetközi Munkaügyi Szervezet ve. 
fcórigazgatója továbbra is Eward J . 
Phclan marad. 

A Magyar Pedagógusok Szabad 
Szakszervezete -,a pedagógusok régi 
sérelmeinek megszüntetésére és awa-
ósony é'olszJnvonaluk emelése érde-
kében etátuszmódosíté javaslatot dol-
gozotit ki, melyet a Szakszervezeti 
Tanács ls magáévá tett, úgyhogy 
ezzel az egész szervezett munkásság 
a pedagógusok ügye mel'lé állt. A 
pedagógusoik számária, elsőrendűen 
fontos javaslat rövidesen a miniszter-
tanács elé kerül és még ebben a 
hónlapban érvénybe lép. 

Nagybudapesti kultúrversenyt hir-
det a Munkás Kif'túrszövetség az 
összes szakszervezetek és üzemek 
bevonásával. Az elődöntőt minden 
szakszervezet saját keretében ren-
dezi meg az összes hozzátartozó üze-
mek kultúresoportjaival. Minden 
szakszervezet elődöntőjének első he, 
lvezettje n, döntőbe jut, melyet a 
Városi vagy a Nemzeti Színházban, 
rendeznek! meg. A vprseny előadá-
sait színház! szakemberekből álló 
bizottság bírálja felül. Csak irodal-
mi, népi, művészi értékű, szociális 
tartalmú műsoranyaggal lehet a 
versenyert résztvenni. A Munkás 
Ku'tűrszövetség a versenyen induló 
csoportok számára tanács, segítség 
ós műsoranyag kérdésében messze-
menően rendelkezésre áll. 

A Magyar Házfelügyelők, Segéd, 
házfelügyelők és Háztartási Alkal-
mazottak Országos Szabad SzRkszcr. 
vezetének keriileitt csoportjaiban 1-0 
gyermeket ruháztak fel és 800 kü-
íőnböző karácsonyi csomagot és is-
kolaszereket osztottak szét a rászo-
rultaknak. 

A Magyar Élelmezési Munkások 
Szabad Szakszervezete pályázatot 
hirdet egy szakmai jelvény készíté. 
eére. A jelvénynek szimbolizálni 
kell az egész élelmezési ipart, tehát 
nem egy termelésii ágat. Első díj 
R00 forint. A pályázat határideje 
január 81. 

Az MNDSz belföldi gyűjtésének 
eredménye pénzben és természetben 
1,2,80.000 forint, Ebből az összegből 
főleg meleg ruhaneműt és cipőt vá-
sároltak és beszereztek csecsem ő-
holmii is. A nőszövetség központja 
20.000 ruhaneműt és élelmisaeir-
osomagot, készített, melyből 10.000 
csomagot vidéki csoportjainak kül-
dött szét. 

A közeljövőben Budapestre érkező 
Alex and rov ének- és táncegyüttes 
előadásai iránt rendkívüli érdeklő-
dés mutatkozik a magyar közönség 
körében. A Magyar-Szovjet Művelő-
dési Társaság a nagy érdeklődésre 
való tekintettől már most elfogad 
élőjegyzéseket (VII., Szeatklrályt-
utca 33/« alatt). 

Nézeteltérés a németországi szak. 
szervezőiek ügyében. A Szovjetunió 
és .az Egyesült Államok között holt-
pontra jutott a hatmillió német mun-
kás szakszervezeti jellegének kérdése. 
A döntés a külügyminiszterek taná-
csa elé kerül. A Szovjetunió egyetlen 
nagy szakszervezetet kíván egész Né-
metország részére, míg az Egyesült 
Államok javaslata, amelyeit a Szov-
jetunión kívül Franciaország is ellő-
nez, övezeti szakszervezeteket kíván 
engedélyezni. 

Németország négy megszállási öve-
zetének szakszervezeti képviselői ér-
fcekezlelre ültei össze Hannowerben-
Az értekezlet kifejezésre juttatta 
álláspontját a németországi nácítla-
nítás meggyorsítása tekintetében. Az 
értekezlet annak a nézetének adott 
kifejezést, hogy Németország gazda-
sági életének és közigazgatásának 
nácítLanítása még nem kielégítő. Az 
aktív hitleristáknak és militaristák-
nak a hatalomtól való végleges meg-
fosztása érdekében mindenkit nácit-
tanítást vizsgálatinak kell islávetrit, 
bárhol is élt, vagy dolgozott a hit« 
leri uralom alatt. 

A magyar állami szénbányák 
végrehajtóbizobtsága a borsod—mis-
kolci búnyakcrületben 200 munkást 
tisztviselővé minősített át. 

Az Országos Társadalombiztosító 
Intézet igazgatósága a baleseteiké/-
rítás terén eredményes munkáit ki-
fejtő munkavállalók részére jutalom-
díjakat tűzött ki. 

A Szakszervezeti Tanácsadó 
keretében január hó 17-én. d. u. 
5 óra 10 pereik or dr. Weit Emil 
elvtárs előadását közvetíti a 
rádió »A? orvosszakszervezet 
munkája« címmel. 

Üzemi Bizottsági Tanfolyam 
Nágai Lajos: A vállalat fel-

építése és ellenőrzése I—II. 
Ária: 1.30 Ft. 

Baroza László: Munkaerő-
gazdálkodás. Ára: 0.50 Ft. 

Mártonfi Rudolf: Munkatel-
jesítmény, munkabérek, bér-
rendszerek. Ára: 0.50 Ft. 

Kmotrik Ferenc: A gyári 
termelés szervezése. Ára: 0.50 
forint. 

Spiró Miklós: Az anyag sze-
repe a termelésben. Ára: 0.50 
forint. 

Kaphatók n Szakszervezeti 
Tanács Könyvosztályán, 
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